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Glória!
8zent karácsony! Bűbájos ünnep. 

Kittel, csodával, varázsszal tele.
Várva-vártuk jöttöd, érkezésed Örven­

dező szívvel köszöntjük. Mert érezzük, 
itt vagy újra. Érezzük! Nem az idők 
járása, nem a kalendárium mondja meg 
nekünk, — megsúgja szivünk szent ra­
jongása, amely megsejti a csodáserejü 
betlehemi csillag fényében s az éjféli 
misére hivó harang szavából, templomba 
vezető mécsesek imbolygásából és a pász­
torok énekéből kiérzi ittlétedet megvál­
tásnak, szeretetnek ünnepe.

Szép vagy, szép vagy szent karácsony! 
Gyönyörködve, hálálkodva, megilletödve 
fogadjuk szomjas szivünkbe szent han­
gulataidat.

— Békétlenek vagyunk.
A társadalom h a r c z b a s z á 1- 

lőtt Istenével. S ezért ellen­
ségeskedésbe jutott önma­
gával.

Békés, csendes összemunkálásra, alko­
tásra rendelt erőit kíméletlen párttusák 
között pazarolja el, áldatlan visszavonás­
ban, meddő torzsalkodásban meríti ki. 
K i v é s z ez örökös csaták füzében a 
keresztény társadalmi rend 
ellenségeinek szivében az ir­
galom, a belátás és kivész belőle — a 
tisztesség is!

Mérgezett nyilak röpködnek az oltárok 

felé. Pedig Krisztus lándzsával átdöfött 
szivében kárt nem tehetnek! A családi 
tűzhely fölött is vészes felhők tornyosul­
nak. Bűnös kezek ki akarják oltani a 
mécsest, amelyet asszonyaink a Boldog­
asszony képe előtt gyújtanak a a házi 
tűzhely őrző angyalának szárnyát akarják 
szegni. Jól tudván, hogy a hitélet 
egyik leghatékonyabb mun­
kása: a nő — és kivált az édes anya! 
Ki akarják tehát irtani a nő, a hitves, 
az anya szivéből a hitet, ki akarják ölni 
belőlük a lelket. Hogy test legyenek csak. 
Vágy és vér.

Kinos, kegyetlen harcsa ez az esz­
telen szabadkőmives gőgnek 
Isten, az ő egyetemes anyaszentegyháza 
és az Ür vallása: a kereszténység ellen.

Hőre és haszontalan küzdelem, de 
káros hatásaiban mégis irtóztató. A nyo­
mában járó ridegség és önzés szüli a 
napról-napra fokozódó oszlálygyűlöletet s 
a folytonos társadalmi válságokat, ame­
lyeket. ma már sem pusztán gazdasági 
alapon, sem hangzatos teóriákkal meg­
oldani nem lehet. A társadalomnak 

, vissza kell térnie a kereszt alá, 
i meg kell békéi nie Istenével!

Békétlenek vagyunk. Gyűlölködő, rossz- 
| indulatu emberek járnak közöltünk. Tedd 
; őket, tégy mindnyájunkat jóakaratunkká 

s akkor add meg nekünk Betlehem Szü­
lötte — a békés éget!

— Eltéved tünk.
A jó útról megujra letértünk. Földi 

| nagyságok kegyét hajhászsza a világ s 
benne mi is múlandó kincsek ásásával 

j fárasztjuk szivünket. De feleszméltünk

már. Tudjuk, érezzük, hogy nem jól van, 
nem lehet ez igy!

Jelölj nekünk irányt, mutasd meg az 
igaz, jó utat, szépragyogásu betlehemi 
csillag. S ahová a pásztorokat, napkleti 
bölcseket elvezetted egykor, vezess el 
minket is oda: a kisded Jézus jászolya 
elé

— Elfáradtunk.
Sokat szenvedett szivünk örökös ver­

gődéseben elfásult. Sebeink hegedősekor 
elszálltak belőle az álmok, az ábrándos 
vágyak és velük együtt szállott el a 
bizalom is, a reménység is, a törekvő 
munkakedv is.

Megcsalódtunk bennük, vagy elvesz­
tettük, akiket szerettünk, ellenünk for­
dultak, akikért szenvedtünk, mosolyo va 
fogadták fájdalmunkat, akiktől vigasz­
talást vártunk.

Elfáradtunk. És most jól esik meg­
pihennünk a betlehemi istállóban, ahol 
lelkünk újra kibontja megtépett, be­
gyógyult szárnyát. És újra bízunk, újra 
remélünk. Mintha nem is mi volnánk. 
Valami jóságos, átalakító varázslat hatása 
alatt állunk, abban élünk.

Megbocsájtani akarunk, feledni aka­
runk és szeretni akarunk és élni akarunk 
újra.

Élni hitben, malasztban, lélekben. 
Küzdeni, tűrni, szenvedni, — dolgozni. 
Eszmények, magasztos c z é- 
lok felé haladni fáradtságot, 
lank ad ást nem ismerve

Ezt akarjuk!
Szivünk a szeretet melegségét érzi a 

rozoga istálló hidegében. Erő, életkedv

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA. I

Az én karácsonyfám.
Leszállt a kis ézus ragyogó pihéken . . . 
Ok bár «Ihihetném ma is, úgy mint régen, 
Mikor egy boldog pár zöld fenyő galyakra 
Miért csak epedtem, mind-mind odarakta, 
ök a kél boldog szív, akik úgy szerettek . . . 
Oh bár csak lehetnék újra, — újra gyermek.

Ma is feldíszítjük azt a kis fát, — kelten 
Pedig a gyermekből én már ifjú lettem 
Jó anyámmal rakjuk, s ő körül tekinlget, 
S az egyik szeme sir, a másik meg nevet. 
Könny hullása mondja: vissza . . . vissza várja 
S tudom azt gondolja hej: ha ő is látna!

Lobogó kis gyertya, szeretet szent fénye 
Egy arczot sző elém s mintha csak beszélne. 
El nézem én, — s ő is, de nem szólunk erről, 
Ha szól jó apáról, s néki szert lemről ....
. . . Keresem mely’k könnyes a fa melyik gulya, 
Hova hull, hova hull szerelme harmatja ?

Lopva letördelem, s oszt búcsúzom tőle, 
Nem kérdi ho'a mégy. Ki a temetőbe. 
Könnyemmel áztatom, míg kiérek sírva.
Édes kis .Jézuska mulasd meg hát néki t
Hogy ami szerelmünk még mindig a rég!.

Üulka Ákos.

Vondrák az öreg kántor.
— Esztergommegyei emlékeimből, —- 

bla: Dr. Kontúr Béla.
Pilis-Szent-Imr n vagyunk.
Karácsony szent estje volt, mely meg- 

hozá a b kességet s annak minden áldásait az 
emberiségnek.

Böllér Mátyás, a pilis-szenlimreí haran­
gozó, már másodikat harangozott, a hívek sza­
porán gyülekeztek nem törődvén azarczokba- 
csapódó hómorzsákkal, az éjféli misére s 
ott hangyállotiak a templomba felvezető gya­
logúdon.

Az egyszerű templom, mely köröl a falusi 
temető havas s rjai domborodtak, egy kissé 
emelkedett halmon állt, a kis magyar község­
nek úgyszólván a szivében, — főszentélyével 
kelet felé for ulva. — A templom er deiét, 
mikor vad növényeket gyűjtve arra jár'am, a 
tizenötödik század elJére lettem,mimhgy c úcs- 
ives mérmüvei háromlevelű rózsából állván, 
igen kezdetlegesek. A mögletben hóköpeny be 
burkolt hegyek s a 757 méternyi magas Pilis 
sziklagerincze állják a sin. éritől balról le- 
hu/ódó völgynek útját.

A szél rohamokban kezdett fújni s leverte 
a templomról lefügvő j 'gcsapokat. A f> h rré 
vált falucska felett, mint egykor a betlehemi 
csillag, olvasztott gyémántként tűi döklött a 
Szinusz, mely a három kaszás alatt szokott 
téli estéken ragyogni.

Az egész község, melyet egykor a pálos — 
szerzetesek bírtak, talpon volt; a falusi templom 
hajója kezdeti lassacskán megtdleni. — A 
sekrestye elölt hattyúval. ékts.telt szánkó állt 
meg és kiszállott belőle a kegyur örököse, egy 
deli uhlánus tiszt és kiemelte a szánból szép, 
ifjú nejét, ki nemrég a budapesti operaház első­
rangú tagja volt. — Szép, magas jelenség volt 
a báróné; bőre sima, mint a tulipán-szi­
rom, arcza kedves; — kezében imakönyv, szi­
vében áj latosság.

A hómorzsalékok, mint ezernyi-ezer fehér 
muslicza, csípdesik, szurdalják gyönyörű arczát 
s tündér iánczot járnak a szép tauulmányfö
körül . . .

A kóruson ki-ki elfoglalta rendes álló 
helyét, hogy az öreg kántor-tanítóval együtt 
émkrljók erős hangon, benső buzgósággal, s 
kisded dicsőségét, ki ma született, kiről a pró- 
f iák szóhak, akit jelképezett egykor a hétszmö 
szivárvány s az égő csipkebokor Hör- b hegyén.

Bakar Miska, ki az orgona szíját szokta 
hozni, o t áraojgott a fehérre festett uj orgona 
körül, melyet az agg kegyur ép Heteit a falusi 
templom számára, Isteu nagyobb dicsőségére, 
ki megengedte érni az ő unokájának unokáját

Az uj orgona becsületére vált építőjének. 
A fúvó egyenletes szélvez>tése és csöndes já­
rása állal tűnt k'; a svélládák, szélcsatornák, 
zárkák s egyéb az orgona gépezetéhez tar ózó 
részek: a változatok, a kopulak, kapcsoló vál­
tozatok mind mesterre vallottak.
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lüktet ereinkben. Beléjük sugározza a 
szalmán tekvö, nem bíborban, de 
— rongyokban született Istenember 
fejének glóriája . . .

Szent karácsony! Bűbájos ünnep. 
Hittel, csodával, varázszsal tele.

Várva-vártuk jöttöd, érkezésed őr­
se dezve köszöntjük.

Békét hoztál nekünk. Iránytjelölö, 
Útmutató hitet. Biztató remén y- 
séget. Éltető szere tetet.

>Á 1 d á s, dicséret és h á I a 
Néked« érte, világmegváltó, »Dávid­
nak véréből, tiszta S z ü z m fr- 
heb Ől« ma született betlehemi Isten: 
Jézu- Krisztusunk!

Megtisztult lelkünk alázatában, meg- i 
illetödött szivünk szent rajongásában j 
térdre hullva, angyalok karával egybe­
hangzóan zengjük dicsőségedet:

Glória, Glória! Dicsőség, 
dicsőség m e n n y b e n az I s t e n- 
n e ^ ! llelrey bajos.

A pápa karácsonyi allocutiója.
Rómából táviratozzák: A pápa ma a 

bibórnoki kollégiumot fogadta, amely átadta 
karácsonyi üdvözletét. A bibomokok szószó ója 
Oreglia, a koll-gium I göregebb tagja volt. Az ! 
üdvözlő beszédre a pápa azt válaszolta, hogy ; 
jubileumának esztendeje az egész kathoükus ; 
világban a szeret- tnek szakad illan meguyiht- j 
Mosásaira adóit alkalmit. Dj a jubiláns évet j 
megzavarták olyan társadalmi események, ame­
lyek szivét bánattal töltötték el. S-jná kozással 
beszélt a pápa a válásról szóló olasz törvény­
javaslatról, amely a Keresztény rend (elforga­
tását és az államoknak a pogány naturalizmus 
alapjára való viss«állítását j lenti. A S'ent- 
atya azután a keresztény demokrata akczió 
jelentőségére utalt. Ezt a kornak és szükség­
leteinek megfelelő akciót jóváhagyta, de egyút­
tal pontosan körülírta a cz-'lt, az eszközöket 
és a határokat, úgy, hogy ha valaki tévedésbe 
*-sik, ez nem tulajd-milható az auktorhativ 
vezetés hiányának.

Ebben a munkában dicséretes buzgalom­
mal vesznek részt kiváló személyek úgy Olasz­
országban, mint a küllődön, különösen néhány 
száz fiatal ember. 0 buzdította a papságot, 
hogy ezen a téren bizonyos szempontok figye­
lembe vételével működjék. A demokráczia 

eszméje, úgy felfogva, ahogy az egyház felfogja, 
nemcsak csodalatos módon megegyezik a ki­
nyilatkoztatott tannal és a vallási meggyőző­
désekkel, hanem egyenest a kereszténység által 
született és növekedett nagygyá, amely ezt az 
eszmét az evangéliumok hirdetésével a népek 
közöd elterjesztette. Ettől a keresztény deroo- 
krácziától eltérő utón halad egy lázitő és isten­
telen mozgalom, amely egé-ízen más utakat 
követ. Keserves napok várnak a polgári álla­
mokra. A keresztény népmozgalom, amely 
egyenes ellentétben áll a szocziálíemokrácziá- 
val ős érmék káros befolyását korlátok közé 
szorítja, már ezáltal is nem kis szolgálatot fog 
tenni a polgári társadalomnak

A Kossuth p irt válsága.
Régóta suttognak m ír arról, hogy a Kossuth- 

párlban veszedelmes válság készül. E< a titkos 
hir —írja az Alkotmány — most már erősen köze­
ledik a megvalósulás felé s mmt politikai körök­
be! hírlik, Kossuth F <rencz lemond a párt­
elnökségről, mely elhatározásáról újévi beszé­
dében fogja ér e-iteni a pártot. Ezzel a nyilat­
kozattal formailag is kettéválik a Kossuth-párt 
s így az eddigi két függetlensógi frakezió egy 
harmadikkal fog szaporodni. Arra vagyunk 
csak kiváncsiak, kik fognak maradni s kik el­
válni a kormányzó fiától ?

Wekerle az egyházi adók rende­
zéséről.

Wek-rle a Jogállam II. évfolyamának első 
füzetében tanulmányt irt az egyházi adók ren­
dezéséről. Hogy ezen a téren jogi bizonvtalan- 
eag van s hogy azt mielőbb rendezni kell, az 
bizonyos. Jogilag úgy áll a dolog, hogy a jog 
érvényesen megállapított szolgáltatások közigaz­
gatási behajlása kétségtelenül elrendelhető, ha 
a pirochális köteléken alapuló személyes tar­
tozás b haj áfáról van szó De a hívektől sze­
dett járulékok az 1895. XLIII. t. ez. 9. §-a sze­
rint csak bírói utó i hajihatók be, minthogy a 
közigazgatási v urehaj as az ingatlanokra nem 
terjedhet ki. Wekerle szerint azonban törvé­
nyeink s törvény erejével bíró jog-zokásamk 
elegendő jogi alapot nyújtanak arra, hogy ez a 
kérdés rendeletileg szabályoztassék. R ndeleti 
utón lennének tisztázhatók a szolgáltatás ala­
nyára, annak mérvére és idejére, a tartozások 
arányosít A ára, azok jogalapjára s az érvénye­
sítés módjára vonatkozó kérdések. Úgyszintén 
rend-deli u’on volna szabályozható, hogy mi 

tartozik a közigazgatási és mi a bírói útra. így 
lehetne az egyházi adók b -hajtásának kérdőiét 
a jogi bizonytalanságból kiemelni addig is, míg 
a törvényhozás az egyházi szolgáltatások mso- 
mumának megállapításával s a vitás kérdések­
nek a közigazgatási bíróság hatáskörébe való 
utalása által a rendezés iránt véglegesen nem 
intézkednék.

A kulisszák mögül,
— Fővárosi munkatársunktól. —

Budapest, decz. 24

Általánosan elismert tény, hogy Széli Kál­
mán nemcsak a legtapintatosabb kormány­
elnök, de legfurfangosabb politikus is. Fé :ye- 
sen bebizonyította ezt az indemniti vita alkal­
mával. Javában dörögtek az obstrukezió uchá- 
cziusai, harsogtak az ellenzéki lapok és már-

1 már úgy látszott, hogy veszély fenyegeti a kor­
mányt. Az ellenzéken örvendve dörzsölték ke­
zeiket a fiatal kuruez vitézek s biztatólag mon­
dogatták egymásnak:

— Na most bekerült a hurokba!
— C«ak n->m szrbad egérutat hagyni!
Még a oyugodtabb ellenzéki honatyák is 

eredményt látlak az elkezdett tusában s már- 
már kezdték megbocsájtani a heves vérű 
fiatalságnak, hoy a válság láza annyira el­
ragadta őket. Szigora arezot öltöttek bár kül­
sőleg, de ha maguk köz.t maradtak, beösmer-

I tők mégis:
— Hiszen ügyes gyerekek, csak még zöl­

dek egy kicsit.
Ilyen hangulat uralkodott az ellenzéke», 

mig a szabadelvűek táborában nagy volt a 
kedvetlenség. A parlamentben és azonkivÄ 
csak ellenséges hangulat uralkodott. Magwk 
e’őtl láttak egy tartalmasnak mutatkozó ob 

i s rukeziót és ezzel szemben a legnagyobb bi­
zonytalanságban voltak. Egynémelyük megkér­
dezte a kormány elnököt:

— Mi lesz kegyelmes uram?
Széli Kálmán miniszterelnök rejtélyes arc«J 

czal válaszolt.
— M jd megmutatja a jövőt
Minden egyébb felvilágosítást megtagadott. 

Sokan mát féltették az indemnitit, hogy nem 
megy kere-ziül az idén, midőn egyszerre, vá­
ratlanul fordulat állott be. Az ellenzék le-

, (»Mindszent napján temették a babámat« . . . | 
! »Ablak alatt kis kert All — Benne m-jorrána i 

szál« . . »Vándorolnék, lábam dagadt« • • •) !
a nép most is énekli, olyan szelíd zamatu, j 
édes lagymatag dalok mind, a minőket, csak i 
á szláv népeknél találunk s melyek a teljes j 
mező illatát lehelik ... |

Volt ezy fia, akire büszkébb volt, mint j 
ikári PéterfTy Kálmán főszolgabíró ur az ő ; 
megszámlálhatatlan őseire. A király ő Felségé- j 
tői gyémmtos gyűrűt kapott, mdőn avatták a ; 
hi<tudományok tndorjává s rövid idő múlva > 
theológiai tanár lön Észt rgomban Az ága/atos j 
hittant adta elő ékes btm nyelven. Mindig ta- < 
nult, vénre is agyontanulta magát, ali 32 éves ‘ 
korában szívé ek vér« megszak d tüdején át t 
kiömlött s aztán eltemetek, elfelejtették. A 
második fi» tiszt volt a 101 ik számú ezred­
ben, B‘kés C abán. Gyönyörű fia v It, édes 
anyjának a kedveticze, akmek rózsaszínű ar- ■ 
czát, ábrándos szemeit, korallpiros ajkát a 
békésmegyei asszonyok is megfigyelhették. Az | 
élet reményeinek küszöbén lebukott a lóról és ! 
szörnyet h it. A1 g volt huszonkét éves.

Vigasztal latallac anyja Követte nemsokára, ' 
előbb elméje homályosodon el s aztán az ő 
szive is halálnak v It. Született egy Szép és 
derék leánya is, aki után, mikor felserdült, tíz | 
falunak a legénye járt, de ő f-ddh-Aetlen vala, [ 
mind-g csak egyre mosoly .ott, aki aztán el is í 
vette hites tár ul. Mmt a fa gyümölcsének terhe j 
alatt: tizenhét év előtt, egy kis leánynak adván

Brix, a füszerszámos, elővette a fekete­
táblás énekes könyvt; Súlyom János, az üst- 
foldozó nagyot köszörült a torkán; Pelzl. a te­
norhanga kőmüvesiegény; egy szalmiszállal p sz- 
kálta a fogát, mintha bizony a «Két k^k potyká»- 
hoz czimze'-t kurta köre mában ülne.

Voudrák, az öreg kán on, kezeit imára kul­
csolva, mint egy faragott kép, ült az orgona 
billentyűk mögött. Középtermetű volt,, erős, 
zömök, kissé kemény arezvonrs-kkal; haja csak 
halántékán ónszinü; egyéb iránt csap m szemei­
ben mu atkozott valami rendkívüli, mely-k na­
gyok voltak kékes-szürke színben csillogó szi­
várvány-hártyával és sürü szempillákkal.

*
ötven éve volt, hogy az öreg Vondráköt a 

azentimr iek, a megboldogult páter Kovácsy 
ajánlatára, megválasztották kántornak, de azért 
egészséges az öreg kántor, mmt a makk; friss, 
mint hal a vízben s csakis ma vette észre ; 
először, hogy labai nem azok a fürge ifjúkori 
lábak, szemei gyöngék s halánték erei lüktet­
nek .. .

Oa annyi csapás,, mint őt, kántort nem 
érte soha még Magyarországon. P--dig nem volt 
olyan vig legény, mint nngyvenöt-negyv-mh'rt 
év előtt VondráK Pál. Minden keresztelőnél, 
«unden lakodalomnál, minden halotti toron és 
mindert időben akadt a zekéje zsebében egy- 
•ay alkalmi Vers. D- búcsúztatni is úgy tudott, 
amiül senki a Dunán innen, Dunán túl. Dalait 

életet, letörött s aztán őt is, a viruló szép ase- 
szonyt kivitték a kakukíüves temetőbe, anyja 
mellé.

A kis leány, ki utána maradt, lett az öreg 
kántornak a szemefénye. Mária szép volt, mint 
egy tündér; asszony nem büszkélkedett szebb 
Esztergommegyéb-n; szűzies orczáján tizenhét 
tavasznak é*es rózsái nyíltak. H-ja szőke volf, 
lelke áriáihn. Lón p-dig, hogy dragonyosdk 
jöttek a faluba, egy félsvadron, melynek pa­
rancsnoka egy előkelő családból való főhadnaéf 
volt, történelmi névnek viselője. A főhadnagy­
nak, ki a kántoréknál vett hkást, megtetszett 
a f lu gyöngy, aztán m«zes mázos besz-deivel 
elforgatta a szivét, no rn-g a fejét is. Aztán a 
főh dnagy urat áthelyezték a KomAroinbaá 
Jé ő századhoz. Advent el-Ő vasárnapján meat 
el s advent másod k vasárnapján a szentimrefi 
halászok, a Duna j«ues habj uból a szép Mária 
fej kérdőjét, adven harmadik vasárnapján pe­
dig feloszlásnak indult tetemét húzták ki.

A világ j >vai olyanok, hogy a bölcs Sala­
mon azokat teljes joggal lelki kínnak, szélnek, 
hiúságnak mondhatta. A világ úgy tesz, mist 
Sámson, ki megadta az öltözékeket a taláhf 
nvgf jtőnek, de azokat az askeloni leölt fér­
fi rktól rabolt« e’ . . . Szegény öreg kántort

Hetven hetedszer érte meg mór szent kará­
csony estéjét, de ilyen szomorú karácsony* 
n-m volt még. szivét n«m hó iérolta annyi ke­
serűség . . . Egy évre il»énkor ő fog-é orgo­
náim az éjfélt misén? v<»gy pedig ott fog R-
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szerelt. Tegnap még javában dühöngött az ob- I 
gtrukczió és ma már teljes szélcsönd állott ' 
be. Széli Kálmán egy 24 óra alatt megfordi- [ 
tóttá a politika vitorláját. H- gy hogyan, mi- ! 
ként csinálta, arról a legkülönbözőbb hírek í 
keltek szárnyra. így éjféli randevú, újabb pak­
tum, megalkuvás, Ígéretek, de a valóságot 
egyik sem közelítette meg. A várdlan le­
szerelés, a fordulat nagyon meglepte az egész 
Házat

— Furfangos politikus ez a Szél! — mo­
solygott a szabadelvű tábor.

— Olt vagyunk, ahol a mádi zsidó! — 
dühösködtek a fiatal kuruczok.

Ami ez után következett, az szinte párat- ' 
lan a magi uemébm. Az elhmzóki vezórférfiak , 
sorba felvilágosítást kértek a kormányelnök- j 
tőt a helyzetet illetőleg és beszédeiket a jobb- I 
oldal helyeslése követte, melyet az ellenzék j 
akként viszonzolt, hogy a kormányelnök vála- 1 
izát megnyugodva vették tudomásul. A har­
cias parlament rövid idő alatt Európa leg­
békésebb törvényhozó testületévé változott és 
némely törvényjavaslatnál, mint a kivándor­
lás rendezésének kérdésénél, valósággal tüntet­
tek a kormányelnök mellett.

Széli Kálmán tehát ismét ura lett a hely­
zetnek. Fokozta ezt ama nagy horderejű ki- 
| Mentése, hogy a reánk nézve annyira káros 
olass borvámot f Imondja. így történt aztán, 
hogy a knrács< nyi szünetre a legbékésebb han­
gulatban csalóit szét a Ház és a nagynevű el­
nök egyforma jóindulattal fordulhatott minden 
párt fold: boldog ünneplést kívánva.

*
♦ *

A hadügyminiszter-válságot a lapok kö­
zölték bgelőbb. Természetesen általános fel­
tűnést keltett a váratlanul jött válság és mi­
után napok teltek el a nélkül, hogy hivatalos 
forrn i ban megerősítettek, vagy megczáfolták 
volna, sokan nem adlak hitelt annak. így nem 
adott hiteit a kormányelnök sem. Különös 
színben tüntette tel a dolgot az, hogy a kül- 
ögymin szler lajja a bécsi Fremdenblatt, a 
hírt Budapestről keltezte.

— Lt a Fejérváry keze játszik! mon­
dogatták.

A hír első szárnyalása nagy konsternácziót 
keltett a Ház folyosóján, tekintve a küszöbön 
álló katonai javaslatokat.

— Világosságot akarunk! kiáltották az újság­
írók.

Es amint a kormányelnök kilépett a folyo­
sóra, egyszerre körülállották és ostromolni 
kezdték kérdéseikkel.

— Szó sem váz az egészből! Válaszolta 
Széli Kálmán határozottan.

Ez egyszer azonban tévédét*, mert nem­
sokára megjött a megerősítés. Nosza megindul­
tak a találgatások, ki lesz az utóda.

— Fejérváry!
— Lobkovitzl
Ez, az, amaz, csak Pittreich lovag urra 

nem gondolt senki. Ki ő és merre van hazája ? 
Tudja-e, hogy létezik Magyarország, avagy 
cs»k úgy ösmer bennünket: tran Lajtaniteii ?! 
Holló Lajos, Rákosi Viktor egyenesen meg­
kérdezték a k »rmátiyelnöktől: ki az a tisz­
telt ur! I

Kiderült, hogy alkotmányunkról halvány 
i sejtelme sincs nemzeti aspiráczióinkat nem 
1 ösmeri, nyelvűnket nem beszéli — szóval 
; tökéletesen megfelel — hadügyminiszternek.
I * « *

A Népszínházban zajos sikert arat, estén- 
l ként Eedák Sírt, es!y pompás magyar operetté- 
i ben: Bob herczeg ben. A nézőteret esténként 
; zsúfolásig megtöltő a közönség, vastaps, virág- 
i eső jellemzi a hangulatot. A darabot bárom 
; miniszteri fogalmazó irta, s igy a sikernek hire 
: merd a budai várban is. A magyar udvartartás < 
i jelenlegi képviselője József Ágost főherczeg is 
; hallott a d »rabról és Mh »távozta, hogy meg-

nézi. Es este elment az előadásra. Megjelenése 
. ünnepélyes fényt kölcsönzött az estének. Örült 

a direktor, örültek a szereplők, örvendett a 
i közönség, (la legjobban örvendett a három 
j szer>ő. Megkezdődik az előadás.

F< dák Sári bájosan, gracziozusau mutatja 
i be a kis csintaUn királyfit, felzug a tetszés 
i moraj«, f. Ihangzik a taps és amikor a függöny 
! legördül, a királyi herczeg is tapsolni kezd. 
I Feszült várakozással kezdődik második fi vonás. 
; A szerzők boldogan ö’nek páholyukban. Már a 
; közepe felé van a felvonás, amikor az egyik 
’ szerzőnek eszébe jut valami és elsápad Majd 

odasug társainak.
— Fiuk, végünk van!
Azzal verejtékes homlokkal rohan ki az 

ajtón. A két szerzőtárs álmélkodva néz utána 
Talán megbomlott szegény a dicsőségtől. 0 pe­
dig rohant 1« felé, a vasajtón át a színpadi részre, 
le a lépcsőkön, le, le az orchesterbe.

Hédiik Sári édesen, bohósan játszik. Egy­
szerre megszólal a zene. Dalba kezd. A közön­
ség jók dvvel hallgatja. Már csak a refrain vaa 
hátra. Zsazsa felk csínt az udvari páholyhoz és 
folytalja:

— Mégis huuczut a . . .
A habituák megmozdulnak. Most fog valami 

történni. Halálos csend. Mindenki az udvari pá­
holy felé tekint. De az utolsó szót nem lehetett 
meghallani. A nap doh, réztányér hirtelen bele­
vágott a dalba.

Zsazsa meghökken. Lenéz a zenekarba. 
Mi ez? Kérdi tekintetével.

— Kimarad! Kimarad! Integet neki a pá­
holyából megugrott szerző ver» jtékes arczczal, 
az udvari páholyra mutatva.

Zsazsa megértette az intést, a karmester 
pedig fordított néhány levelet a kőtakönyven. 
E leveleken volt a Nessi kupié is.

A közönség nem vette észi e a változtatást 
A főherczeg élvezett 1 hallgatta végig az elő­
adást és látható jókedvvel hagyta el a színházat

Városatya választás 
Várad-Uj ároson.

— Swkoly Tamás helyének a betöltése. —
i

j Az elmúlt évben lefolyt városaiyaválasz- 
l tásoál Stokoly Tamás két helyen, Várad Ola- 
'! szitán és Várad-Ujvároson választatott ra-g. A 
! két hely közül Szokoly T»más a várad-olaszí- 
| mandátumot tartotta meg s így Újvároson ez
• év folyamán ez a tagsági hely Üresen maradt.

A város törvényhatósági bizottsága a vá- 
j lasztást deczember 28 ára, vasárnapra tűzte ki, 

A jövő évi vinlisek névjegyzéke azonban
• még mindig nem érkezett le jóváhagyva a 

közig, bíróságtól, pedig a törvény szerint a
; választás csak annas leérkezte után ejihető 
í meg. Ily körülmények között arra volt kilátás, 
í hogy a választás elmari-d a jövő évre.

Beöthy László főispán azonban eiőlerjw- 
; tést lült a miniszterhez s onnan azon értess 

tést nyerte, hogy a választást ez évi dezem-

henni, p' rladozni szerettei mellett a fagyos 
földben? A jó Isten annak a megmondhatója.

Kezeit összekulcsolva lelkének mélyéből 
imádkozik az egek Urahoz öreg szolgája:

» . . . Hála Lgyen neked Isten, hogy ezt 
a szent karáé ouyt is megérhettem . . Bo­
csásd meg, Uram, hogy sze t hajlékodban földi 
dolgokon töprengtem . . . Tebenned van az én 
bizalmam, szállj szivembe, a te igazságod sze­
rint, őrök mindig maradandó, nünemk meg­
váltásáért született Messiás . . . Rendelkezzél 
csak velem szent tetszésed szerint, irgalmas 
Isten, verj, forgass, a Te szent akaratoddal 
egybeforr az én akaratom és követi akarato­
dat .. . Lelkem óhajt te hozzád, mint szarvas 
a szép s hives patakra . . . Egyenlően fogadom 
kezeidből az édeset, a fájdalmast . . . az örö­
met, a szomorúságot ... a jót s a rosszat.«

— Kántor ur — szólt Súlyom János sut­
togó hangon — megint azt énekeljük, mit 
tavaly ?

— Nem — mondá az öreg — hanem azt, 
; mely ,gy kezdődik: «Kihajtott Jessze gyök<re>.

— Melyik kótás könyvet nyis am fel?
; — Könyv nélkül orgonáink.

♦

S az öreg kántor tovább merengett. Arra 
í gondolt, hogy itt tbben a templomban keresz- 
i teltek, itten fogadott örök hűséget néhai felesé- 
; gének, amit meg is tartott. Az asszony is sze- 
I r»leire méltó volt iránta, mint Ráchel, okos, 
‘ mint Rebeka, bű, mmt Sára ...

«A ki derék nőt talált, drága gyöngyre 
j akadt» — mondja a bölcs . ..

Jaj, de régen is volt ez . . .
A is régen volt, midőn megboldogult fia 

j itten tartotta a primiczi ját. A pilisrnaróthi 
j apátplébános nagyságos és főtisztei ndő Simon 
. Benedek, volt. a manuductor. Azóta abból is 
' csendes ember bet! Az örök világosság féuyes- 
; kedjék neki! — Oh, milyen hangja volt un k 
! a szép, halványarczu, szeiidlelkü fiúnak! mily 
í hangon tudta hívni az angyalokat, a fŐangy lo- 

I kát, az erősségeket, a ft jedel-ínségeket, 8 ha- 
‘ tál másságokat, hogy stábjának le csillagootuli 
! honból és én ke’jék véle egyetemben: «szent 
i vagy! szent vagy! szent vagy!» . . .

Az idő vágtatva vágtat. — Öt napja már 
; annak is. hogy szegény Máriái eltemették ..

a temető árkán kívül. . .

i
Ekkor megszólaltak a harangok és fennen 

í hirdető bimbamjuk’
»Krisztus született nékünk, oh j rtek: 

i imádjuk.«
Az egyházfinak sikerült megsyujtani a 

! gyertyákat, zá miuistráns gyerek csengetett. Az 
I egyház szolgája kezében a letakart kehelylyel 
i és a quadrátummal, fehér ornátttsban kilépett 
I a sekrestyéből . . .

Az öreg Vondrák kitett magáért.
M g soh« sem orgonáit úgy, pedig kóla- 

:■ könyv nélkül játszott. Mintha tnegszü tek volna 
■ minden kézbeli ügyességit föltétel;,6 nehéz- 
1 ségek, mintha a lelkét akarta volna belé olvasz-

>-;feSZOO és HAJMAI 
- - - - - - -  fűszer-, bor-, csemege- és vadkereskedése -— 
vV*?(IBs*. ÍMrosz-lisiz) 

ii? i ■ Városi és vidéki telefon 251. sz. . . .

Mindennemű ásvány- es gyógyvizek és az Elopataki víz fóraktára Bihar-, Békés- és 
Sziláqymegyék részére. Ajánlja kitűnő mezötelegdi saját termésű körözsvolgyi asztali 
BORAIT, bárhova a városban házhoz szállítva, literes üvegekben. Feh r asztali ó bor literje 
72 fül., Schiller-bor 72 fül., kcrozsvclgyi ó bor literje K« fül,, uj bor liteije «4 fül., 
a kik azonban a v. fegy. hivatallal az adóra kiéheztek lit -kint 2<> f.-rel olcsóbban kapjek

Mindennemű friss déligyümolcsök, hazai nemes fajalmak kóiték. fris. szóló a 
leqjufenyosabb arban. == Vidé i megrendelések azonnal teljesittetnek.. . . '1
Hideg FELVÁGOTTAK, különféle HALAK es SAJTNEMUEK legolcsóbb beszerzés helye
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Áron, Incze Lajos, dr. Moskovits József Mosko- 
vit Miksa, dr. M helfy Lajos, dr.Kazay Kálmán, 
Köblös Ferencz, Aufricht Mór, Kohn David, 
Moskovits Mór, Huzella Gyula, ifj. M’skoyits 
Mór Hering S vidor, Rothmano Jakab, ifjú 
Rmauóczy Kálmán, S'áhl-mder Károly, dr. 
Gyémánt Jenő, dr Moskaus Miklós, Sebestyén 
Lajos, Mihely fi Pál, Frrnkl Lázár, dr. Sonnen­
feld Zsi mond, Ländler Ferencz, SU Fareocz, 
B uedek David, Léderer Dávid, ifj. Kohn Sámuel, 
Schenker Mihály, Lávay Zigmond, Kugler 
Alb rí, Pekanovits Imre, Leipnik Mihály, dr. 
Schwiger Ede, Óvári Sándor, Füchsl Mór, 
Hi lmg»r Lipót, Stern Márton és Frisch 
Zsigmoud.

Ezek után felhívom Nagyvarad város 
választó-polgárait, miszerint a törvény által 
biztosított jogaikat meggyőződésük szerint ismert 
férfi-s komoly higgadtsággal gyakorolják.

Nagyvárad, 1902 deczember 20 An.
Rinder Károly, 

polgármester.
*

A választás, bár csak egy bizottsági tagról 
vau sző, nagyobb hullámokat ver.

A szabadelvű párt dr. Radó Ignáczot 
jelölte, míg a függetlenségi 48-as párt előbbi 
megállapodása ellenére dr. Dóri Ferenccel 
jelölte.

bér 28-án megtarthatják, mert addig leérkezik 
a jövő évi virilisek névjegyzéke.

Ezen értesítés alapján Rimler Károly 
polgármester a választásra megtette a kellő 
intézkedéseket s a kővetkező hirdetményt bo­
csátotta ki :

Nagyvárad város törvényhatósági bízott- 
aiga f. évi november hő 13-ik napján tartott 
közgyűlésében 325—11 706 *z. ». hozott hatá- 
rozatáv «1 Szakoly Tamás nagyváradi lakos ügy- 
v;dm k a mull <v d ez mb-r hó 15 én meg­
tartott törvá y hatósági bi o tsági tagválasztás 
alkalmival két hd--1 történt m«1-választása és j 
ebből folyólag Ujváro . válasz ókerüi tről való | 
lemondása folytán Újváros váoszlók* rüle ben , 
mt’gürest deli egy törvényhatósági bizoltsá i tag- i 
sági h y betöltése czóij lól :■ - >la zác határ- j 
idejéül folyó év december hó 28-ik (vasárnap) I 
napját tűzte ki.

Az 1886. évi XXI t. ez. rendelkezés'hez .■ 
képest értesíteni a város közönségét, hogy a 
Választás N igyvárad Újváros választókerületben j 
d Fék te S s szálloda helyiségében Mezey Mi- ; 
hály v,.l sztási elnök ekiöklete a-rJt 1902. évi I 
deczetnbír hó 28-ik napjának d. e. 9 óráj kor j 
fog megkezdeni s a szavazás ugyanazon nap j 
d u. 4 órai, or be fog rekesxtte ni.

A határidőn túl szavazat nem fogadta- 1 
tik el.

* Választói joggal azok bírnak kik az or- I 
szággyttlé-i képviseíőválas tók 1902 évre érvé- ; 
ny s névjegyzékebe fel vannak véve,

A val■-szí s a szavazók nevének és lak­
helyének nyilvános feljegyzése mellett szemé­
lyesen beadott szavazatitok áhal törté ók.

Ha a szavazat lap több nevet tartalmaz, az • 
utóirott nevek számba nem vétetnek.

Ha többen egyenlő szavazatot nyertek, j 
ezen ese ben a feleit, hogy melyik egyén a , 
bizottsági tag, a választási elnök által sorshu- l 
zás. utján döntetik el. '

A szavazatok összeszámítás* nyilvánosan | 
történik, » vála-ziáa eredményét a választási : 
elnök azonnal kihirdeti.

Végül a legtöbb -dót fizető bizottsági ta- 1 
goknak * bíráló-választmány által megállapított 
névjegyzékét tájékozás végett a következőkben 
teszem közzé u. m:

Bognár Sandor, id. Rimanóczy Kálmán, 
Diósy Lajos, Rendes Vilmos, Dm’f-ch K. hnácz, 
Guttman József, O h Ferencz, Farkas Izidor, 
Papp György, B.rtsch Sandor, W is/lovits 
Adolf, S einer M. Albert, Radl Ödön, Műnk 
Jakab. Miskoczy Barnabás, Molnár L-jos, 
Pnjnár Janos, Har ashy Károly, Nyiry G örgy, 
Weinberger Jakab, T-rnyey Antal, Möller 
Salamon, Janky József, Fabry József, Pl-sz 

Szózat a magyar szőlőbirtokosokhoz.
A teljes megsemmisülés veszélyéből sze­

rencsésen megmeneküli hazánk s>ő őn üvelése, 
a fiioxera álfal elpusztított szolőparlagok nagy 
része feluji látott és tízezernyi holdjait a sivár 
terméketlen homokterületeknek is meghód tol­
tuk. ezen legintenzívebb gazdasági ágnak.

Mennyi faradság, mily áldozatkészség, mily 
rendíthetetlen óit egy szebb jövőbe tette ezt 
Csak lehetővé.

Gazdáink vagyonuk romjait, hitelök végső 
megf. szitásét f- kteiték bele, hogy ismét talpra 
állítsák sző.őmüvelé’.üaket és viss-ahóditsák 
régi feledékenységbe merült jó hírnevét a ma­
gyar bornak, a magyar sző őriek.

Es most, midőn a befektetett tőkének és a 
ráfordított munkának jövedelmezni kelleje, azt 
tapasztaljuk, hogy a borárak egyre esnek, a 
csemegeszőlő tulprodukczióval küzd, a fogyasz- 

i tás egyre csökken ős kivitelünket megteremteni 
í nem vagyunk képesek, hanem még a legelkese- 
i red-tebb harezot kell folytatnunk, hogy az olasz 
I bort, a török Szöő., a görög mazsolát és

mindeféle cognacot, pezsgői hazánkból kiszo- 
rit hassunk.

Reformálni kell a boritaladót, a borpalinka 
utáni illetékeket, az agrárkölcsönt, iatápolni 
kell a pincze- és szőlőértékesitő szövetkezeteket, 
szerveznünk a borárveréseket, a fővárosban 
állandó borvásárt berendeznünk, minden tőlünk 
telhető eszközzel előmozdítanunk a borfogyasz­
tást és csökkentettünk a termelési költségeket, 
ha azt akarjuk, hogy az a 700 millió korona, 
mely értéket a magyer szőlők képviselnek, 
jövedelmezzen és kétségbeoset termelőink sző-, 
lőik kivágás t után vándorbotot ne vegyenek 
kezükbe.

Óriási feladatok várnak megoldása, melyek 
azonban az egyes k, vagy a kevesek erejét sok­
szorosan felülhaladják.

Össze kell állmok mindazoknak, akik a 
magyar szőlőmivelés keserves állapotát mm 
csak érz k, de segíteni is akarnak rajta, akik 
nem csak keseregni, de akarni is tudnak.

Szerve kednünk kell, mert a tetteknek 
ideje elérkezel t! '

A Pozsonyban f. évi szepte bar havában 
lez jlott II. országos szőlészeti és borászati 
kongresszus teljes nyíl’Sággal és a résztvevő 
tagok százainak élénk helyeslése mellett tárta 
fel mindazokat a bajokat, melyek hazánk szőlő? 
növelését sújtják és m-lyeknek nagy részét 
már rég sikerrel leküzdhe'tük volna, ha id jő- 
ben összeállónk és az egye-ülésben rejlő erőt 
felhasználjuk tettek véghezvitelére.

Ennek az óriási gazdaiárs^dHómnak, mely 
Magyarországon szőlőmiveléssel foglalkozik,(hoz­
závetőleges számítás szerint 4—500 ezer em­
ber!) még a mai napig n m volt országos 
szervezete, mely kellő sulylyal és megfelelő 
a»yagi eszközökkel küzdött volna az összesség 
érd keiért.

Innen a bajok halmaza, innen a tehetet­
lenség minden veszedelemmel szemben.

Ezen a rág érzett hiányon az öntudatra 
ébredt sző őbirtokosok Pozsonyban egybegyült 
képvisel-te, vé re segít» ni kívánt: me ’aikotia a 
»Magyar Szőlősgazdák Országos EgyssÜletétá, 
mely zászlója köré kivänj» gyűjt-ni mindazo­
kat, akik a magyar bor régi h rneve, a sr.őlő- 
miveiés rentabilitá-a, a régóta tűrt sérelmek 
megszüntetése, a birtokom osztály jóléte érde­
kében cselekedni is akarnak.

Az egyesület évi tagsági dija oly csekély, 
(évi 8 kor.) hogy e tekinti tben a legolcsóbb az 
összes orszá os egyesületek közt. Módot kell 
nyújtani, hogy ne csak azok léphessenek be a 
szőlő-gazdák egylete be, akik ez elől bármi 
oknál fogva ki nem térhetnek, hanem arra is, 
hogy a magyar imell gens szőlőtermelő közön­
ség teljes számban iratkozhassék be tagok közé.

tani a zenébe! Ujja, végig futottak a billen­
tyűkön és a s pok sirtak, mintha könnyek hul­
lottak volna a billentyűkre. Édes, soha sem 
hallott, m gvesziegető daliam reszketett a falusi 
templom csendjén keresztül, lágyan éj atossá- 
got gerjesz őleg, gyógyi ólag; olyan dal, minőt. 
Salamon ajkai lehellek Giieádnak lej öjén, mi­
lyen az avg Simeóné lehetett a templomban . . 
Változat változat után következett s a zűrös 
hangözönből tisztán kitetszett a bámulatos 
édességü dallam s hömpölyögve hömpölyvött 
tovább, mint a Tpris habja és emelkedett, mint 
Ab 1 éldozatjának füstje nil az égbolt ivem, 
túl a Sziriusz csillagon, a Herkules del áján, 
mely körül a nap forog, föl, egész odáig föl, 
hol az örök, igaz és irgalmas Isten villám- és 
felhőlrónu-a áll . . .

Oh, mintha nem is a sipok zenémének, ha­
nem mintha a Betszaida csend s habjai neszez- 
nének, mintha jóleső könnyek hulladoznának 
és a felhőkből szakadna le az a harmat, mely 
tői a szív zúzott sebei beforrnak, a remény 
virága kihajt . . . N-m az orgona szekrény volt, 
melyből a mesesztp hangnemben mozgó bű­
bájos dallam leiket anddtlólag élőkéi, hanem 
az Öreg kántor sebekkel borított szive, mely — 
mmt a szemétdombon ülő Jóbé — az örök 
Üdvnek reményében hordozza az élet bajla- 
kodásait, sínyli a letűnt időK hiába való gond 
jait, de azért m‘u délt;g bízva bizik a seregek 
Urának kegyes jóságában, ki a szenvedések 
állal leghívebb szolgáit csak próbálja . . . 
Istenében vetett bizalma rendületlen áll, mii t 

az aisó malomkő óhajtozva óhajt s epedezve 
eped az Ur rornáczai után . . . szivében az 
isteni szeretet lángol . . .

A szép báróné úgy érezte, mim ha egy 
nagyszerű folyam vinné magával falevél gyanánt 
leiké ; valóját kifejezbetetien lágyság töltené be 
és ragyogó szemei gyémántnál becsesebb könnye­
ket sirlak . . .

♦ i

Isten a megmondhatója: eszébe mi jut­
hatott az előkelő, széps-gének és ifjúságának 
teljében lévő asszonynak?

* l

Majd hirblen a fogásoknak szinte hihetet­
len b ziossákával az éiv klendő d irab ül- inét és 
időmériéket adva meg, szélveszs»beseu átcsapott i 
a szentimreiek kedvencz karácsonyi dalába: j 
<K hajtó t Jessze gyökere» ... A nép rázendítő ■ 
a dalt, mely a legnemesebb hanwanyagot, a i 
hanglélrának legbecsesebb hangköreit, juttatja 
kifej Zésre, valamint, az oltáron a kehely cs-k 
aranyból lehel; —és megrendültek a templom 
falai! A szép báró' é velük énekel iskolázott, 
fülemile-da ajára emlékeztető hangja kihallat­
szott, mint a csalogányé a tölgyek zúgásából: 
<Kihaj o't Jessze gyökere» ... S minthi oda- 
künt a sírok közöli üvöltő szélvihar is versenyt 
harsogná: «Kihajtott Jessze gyökere» . . .

Az öreg kántor gépies ügy buzgalommal 
kísérte a jámbor népénekét, elaggott lelke közel

járt a boldogok felé, elfelejtette koldusnál kol- 
du-aib életét, a szűk töri, mely osztályrészül 
jutott, sebei megszűntek sajogni, lelkét körül- 
zsongiák annak a szent folyónak csendes 
babjai, mely a hit kősziklájától ered . . • 
Úgy tetszett, mintha az oltárnál az ő megholt 
fia miséz e s az orgona zenehangjai pedig amaz 
örömök«ői zúgnának, mik életének alkonyát 
bearanyozandják, miket a síron túl fog özön- 
nel feltalálni . . .

♦

Egyszer csak az orgonázás megszűnik, de 
azért a nép tovább énekelt, — ömlött a 
hangok sokasága — — — s csak a legköze­
lebb átlók vésték borzadva észre, hogy az 
öreg kántor f je le.nanyatlik az elefáncsont 
billentyűkre . . . ♦

A saját, életét és halálát énekelte meg az 
agg mester, mint a mesebeli hattyú s e köz­
ben fakó ajkairól lep rdültek az utolsó han 
gok! ...

L-lke már ott fönt szerelteinek társaságá­
ban leiedzett túl az égbolt ivein, túl a Szinu­
szon, a Herkules d Itáján, m-iy körül a nap 
for<>g; fönt, egészen ott fönt, hol az örök, iga* 
és irgalmas I ten villám- és felhőirónusa áll 8 
ének lé:

»Kihajtott Jessze gyökere« . . .
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a legutolsó

Nagygyá, hatalmassá, akczióképessé csak 
ükkor lesz az egyesület, ha az rövidesen több . 
ezer te got számlál és nincs az a legutolsó 
szőlőtermelő közi ég, melyekben az tgyletnek 
néhány képviselője ne lakjék. Ne várjuk, hogy 
előbb hadd léphessenek be mások és a felmu­
tatott eredmény legyen döntő a mi magatar­
tásunkra nézve, hanem lépjünk ba azonnal és 
valamennyien, akik hazánk szőlőtermelésének 
felvirágzását kívánjuk és a kiknek anyagi ér­
dekei azzal összeszövődtek.

Büszkén szoktunk arra hivatkozni, hogy az 
összes gazdasági ágak közt a szőlőtermelés ne- 
vegbeti magáénak a legnagyobb számú intelii- 
gencziát, ennek sorában a szellemi arisztokrá- 
e»ia teljes számban képv selve van: lelkész« k, 
tanárok, bírák, orvosok, hivatalnokok, Ügyvédek, 
mérnökök, gyógyszeré zek, kereskedők, iparo­
sok stb. Mutassák most meg, hogy azt a nagy ;

dók és a magyar szőlőmivelés számára haszno­
sítani képesek.

Lépjenek be minél nagyobb számmal az 
egylet alapító tagjai közé, hisz az alapítványok 
összege oly alacsonyban állapíttatott meg (200 
kor.) és ez az összeg is három év alatti rész­
letekben fi/.ethe 6 le, a mi a kevésbé jómódúak- 
nak is lehetővé teszi, hogy nevüket hazánk 
rizölőregenerácziőjának apostolai közt megörö 
m iihüsséís*

A tettek propagandája szorítsa háttérbe a 
meddő panaszt és elégületienséget, mely az ön­
bizalmat csökkentvéo, a helyzet javulására kí­
nálkozó alkalmat is elmula&z’ja-

Tagsági belépési nyilatkozatokat, Uggyűjto 
iveket, részletes alapszabályokat bárkin k kívá­
natra küld és minden tudakozódásra felvilágo­
sítást ad az egyesület igazgató «ága (Budapest 
IX. kér., Üllői ut 25)

Az egyesület választmánya nevében:
Gróf Zselénszky Róbert orsz. képviselő 

elnök.
Báró Bohus Ldwtófőrerdih.tag,Baross Károly, 
Dr. Bernáth Géza, Hertelendy Ferencit orsz. 

képviselők, alelnökök.
Dr. Drucker Jenő. Dr. Kövessy Ferencs, 

igazgató. titkár. *

A

SOK B* U. MUWOiW» ííjvoi. ixjcp, | ‘ iil
szellemi tökét egy táborba összegyűjteni hajtan- • csak az alispán határozatán nem vagyunk tűi

_.. ff i «r.^.JA« a. r»»/> hoűvnn. ’ > »I.. l . ... i’____ _x_.U hncrw

A Körözs megfertőzése.
— Helyszíni tárgyalás Mező-Telegden. —

Ot éve került szóba a mező-telegdi Bihar- 
Szilágyi o’>ajgyár ügye s azóta küzd Nagyvárad 
városa a vitriol- és petrolemsalaknak az Ege­
res-patakon át a Körzsba bocsátása ellen.

Megjárta a dolog már a minisztert is, de 
nagy tekintélyű és zsebü részvényesek vállalatá­
ról lévén szó, mindig elcsavarták a dolgot, s a 
város jogos sérelmét nem orvosolták.

Egyszer az; akták vesztek el, máskor a 
viaminta semmisült meg egy hitvány üveg el­
tűrése által. Olyan vegyi vizsgálatok voltak 
ebben az ügyben, amelyek eredménye homlok­
egyenest ellenkezett. Azt is megcselekrdték vak- 
merőségtikben, hogy rá akarták diktálni, misze­
rint a gyár felett még piszkosabb a Körözs 
vize, mint ahol már elbontja a petroleum és 
vitriol salak.

Legutóbb közjegyző jelenlétében vett a 
város vizet s bár még ez év júniusában felkül- 
dötték vegyelemezni, még mindég nem tudjuk az 
eredményt. A vegyész ur azonban lejött agyar 
védelmére, pedig jobb lett volna, ha maga 
helyett a vegyelemzés eredményét küld'.

A gyár védelméről különben jól van gon-

Szeozácztós újítás. Alaplttatott: 1893.

Freund Benjámin 
uiö órás, ékszerész és látszerész. óra, ékszer 
és látszer na^y raktár. Legolcsóbb óra- es 

éksserjavitó műhely
ZAGYVARAI», FŐ IJTCZA. 

Széchenyl-szálloda épület.

TISZÁNTÚL (297. sí.) b

doskodva. Az egyik főigazgató egy nyugalma­
zott miniszteri tanácsos, a többi is nagy ur.

Az eddigi jogtanácsos már nagy agilitást 
fejtett ki ebben a kérdésben a város hátrá­
nyára, most a helyettes jogtanácsosban: dr. 
Várady Zsigmor.dban még hatalmasabb erőt 
kaptak. Lebeszéli ö az igazságot is, de egyre ő 
sem képes, hogy azok ragyogó foltok ne ússza­
nak a Körözs vizén.

A gyár érdekében az akcziőt már a múlt 
közgyűlésen bevitte a városi közgyűlésbe is, ami 
felett igaz, hogy sokén megbotránkoztak, ez azon­
ban nem változtat a dolgon. Most Telegde i 
tartott nagy beszédet a városi képviselők kí­
vánsága ellen.

De már megtörtént, túl vagyunk rajta,

■ 1'1

■

I
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fipi

Többen különben furcsának találják, hogy' 
az alispán döntsön ebben a fontos kérdésben, 
mikor 6 maga is igazgatósági tagja az olaj­
gyárnak.

*

földmivelésügyi minisztérium vegyésze it 
kijelentette.

Ez a viz jut az Egeres patakon keresztül 
a Körözsbe s úszik azon le Nagyváradig, sőt 
még tanuk igazolják, hogy Gyománál is igen 
sok ilyen szivárvány szinü, petroleum szagu 
foltok úsznak tova.

Azonkívül a gyár egész telepén felgyülemlő 
hulladékok a csapadék vizekkel az árkon és 
patakon keresztül a Körözsbe kerülnek.

A tárgyalás a kÖBségháaán.

A gyárból a bizottság bevonult a község­
házára, a hol megkezdték a tárgyalást.

Első sorban Schmiedt Ödön kir. kultur fő­
mérnök terjesztette elő a kultúrmérnöki hiva­
tal által készített tisztitó készülék terveit. Ez 
egy 3 kamarából álló medencze lenne, a mely­
nek középső kisebb medenczéjébe kerülne a 
ti-ztitandó szennyvíz s innét az alsó rétegekből 
a nyílással lefelé álló görbített csöveken át 
jutna a kétoldali tágasabb medenczébe, amely­
ív k alján tisztitó kavicsrétegen jutna ki a le­
vezető árokba. A görbe csővel azt czélozzák, 
hogy a közép é medenczében az olajos salak 
mindég a <iz felületén maradjon s az alsóbb 
vizréteg kerüljön a kavicsra.

Pozsonyi László iparfelügyelő szólott a kér­
déshez. Szerinte most semmi újabb eljárásnak 
nincsen helye, mert a telep engedélyezésénél 
Nagyvárad városa és más érdekeltek nem emel­
lek" kifogást a telep engedélyezése ellen.

Nagyvárad város képviselői azonban rög- 
tön felvilágosították a felszólalás képtelenségé­
ről. A telepengedély nem függ ezzel össze, mert 
ez vízjogi kérdés. A telepengedélyt a főszolga- 
bíró, mint I. fokú iparhatóság adta, ebben a 
kérdésben pedig az alispán dönt 1. fokban.

Dr. Várady Zsigmond azt állította, hogy 
a gyár szenny vize nem fertőzteti meg a Körözst, 
A mostani szűrési mód megfelel a kivánalmak­
nak s újabb nagy befektetésre nem kényszerít­
hetik a vállalatot. Csupán a város lakosainak 
nyugalmáról lehet szó, ezért, pedig nem áldoz­
hat a gyárt .lep.

A város követelése.

Rimler Károly polgármester hatásos, szép 
beszédben költ a városi vízmű védelmére. 
50000 lakosnak a védelme is ez a fontos kér­
dés, mert Nagyvárad nem kapna más alkalmas 
területet a vízműre. A gyárból kieresztett sa­
lak tönkreteszi a város ezen fontos közegész­
ségügyi müvét. Ezután előadta a város kép­
viselőinek követelését. Elfogadják a beterjesz­
tett szűrőkészülék tervét. Intézkedést kér arra 
nézve, hogy a gyártelepről a csapadék víz 
másutt na mehessen el a gyárból, csak a ter- 

, vezeti szűrőn át. Miu án a város a szűrés me­
netét nem ellenőrizheti s mivel a gyakorlat 
még nem igazolva, hogy ez a szűrőkészülék 
teljesen beválik, a szűrőből kijövő viz részére 
egy, a kavics rétegig stilyesztendő olyan nyelő 
medmeze készíttessék, amelynek, talajrétegén a 

i viz elillanják. így kivezető árokra sincsen 
i szükség. Ennek a nyelő medenezének a 
1 nagyságát a szakértők állapítsák meg. A s.firő 
I kavicsrélege időnként kicserélendő, mert arra a 
■ salak leülepedik.

Dr. Gerster Miklós iparfelügyelő igen cse­
kélynek tartja azt a salakot, ami a vízzel 
elegyül, tekintve a gyár nagy üzemét. Ezt az 
anyagot feldolgozza az összegyűlő nagy víz­
mennyiség. Sihol nem oly tökéletes a tiszti- 

, tás, mint it'. Számadatokkal akarja bizonyj-

fii

A Mező-Telcgden tartott helyszíni tárgya­
lásról a következőket írjuk;

A helyszíni szemlén Keszthelyi Zoltán tb 
megyei főjegyző elnökle'e alatt jelen voltak: 
Nagyvárad város részéiül:

Rimler Károly polgármester, Dús László, 
Komlóssy József, Kőszeghy József főmérnök es 
Barólhy Ákos dr. főorvos; a vármegye részé­
ről mint hivatalos szakértő Schmiedt Ödön kit*. ; 
kultur főmérnök és Poynár Ernő jegyzőkönyv- 
vezető; mint szskér Ők Nor csán József dr. k-r. 
kultur vegyész, Gerster Mklós dr. közpo ti 
iparfelügyelő és Pozsonyi László kér. ipar- 
Mügyelő; a társasán részéről Kovácsi Sándor, 
dr. elnök-igszgaió, Singer Lipót dr. igazgató, 
Popper Károly iga:g .tó ávi tag, Bolha Béla 
gyár-gondnok és Varady Zigmond dr., mint a 
társaság jogtanácsosának helyettese; az érde­
kelt községek képviseletében pedig Vattay 
Gyula és Fényes Imre körjegyzők; az érdekelt 
birtokosság részéről: Telegdy József orsz. kép­
viselő és Juricskay Vid.

A salak koBstat&l&sa.

A bizottság első sorban a gyárat vizsgálta 
meg s megállapították, hogy a gyár az utóbbi 
időben beállított eey olajfogó készüléket, azon­
ban ez nem felel meg a czélnak. Az olajfogó 
ároknál egv uj árkot is csináltak e télen, 

* amelynek egész felületén folyik a petróleum 
í salak.

A gyárban kétféle szennyvíz van. Az egyik 
j a kondenz-viz fölöslege, a másik a gyártási 
i szennyvíz. Az előbbi csak hűtésre szolgál, de az 
j utóbbi a tisztításnál a nyers anyaggal kevere- 
I dik az olajos karmákban s telve szenynyel, 
i kerül a »tiszli'ó« imdenczékbe. A d ritő eljá- 
> rés után az olaj és petróleumtól mentesen 
i kellene elhagyni a gyárat. A kiválasztásra 
' kénsavat is használnak a gyártásnál, amelyet i 
' aztán a szennyvízből mésztejje-1 csapnak le, úgy, | 
; ahogy s turfán át vezetnek le.

Megtekintették az olajtisztitót, ahol ez az > 
eljárás megy végbe. A bizottság pohárral vett } 
ki a vízből s az lúgos ős vitriol ős petróleum i 
szagot terjeszt. Ez a víz egy uj csatornán fo­
lyik ki s egyesül a másik sz< nnyvízzel. A hol 
pedig egyesül a két viz, azon bűzös, olajos 
bár ya u-zik. A bizottság megállapította az 

I irrieáló olaj- és petroloumhártyát, s azt a

ih

Nem reklám, hanem egy tech, ikai k. rugó Mindenütt t forintba ke-

Ezen újítást olykép rendeztem be, hogy a irat s^ás csak ŐO kr. - Mímün nagyobb javítást ts olcsó
roll, nálam 4Ó kr., óraüveg 5 kr.. mula o ;» kr éks^r ujFM^saMatoM
potom ái-M keséitek. AraníjforraszMs 'álaszték aranu. ezüst, nickel, stójcei zsebórákban, valamint
árért, (hiiirvbe vagy fülbevalóba köveket JO kt™ "n-apm/yüriik, fülfüggök, karékek, lánczok, joujonk, ngysztiiiti
fali, imp., ébresztő és irodai órákban. - ® , ?vá czi zsebórák 2 Irt ÜO krtól feljebb, aszlah órák í frt

íXi b'mM ,k"M m
Minden órajavitás nem 90 kr., hanem jóval olcsóbb.
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tani, aminek az ellenkezőjét már a mostani 
szemle is igazolta.

Dr. Nuricsán József vegyész kijelenti, hogy 
a hozzájuk küldött vízminta petróleum izü és 
ssagu, undort gerjesztő, tehát élvezetre nem 
alkalmas,

A 16. sz. hídnál kivett viz petroleumos, 
míg az 1. sz. a. vasúthoz közelebb eső víz 
tisztább. Ennek az az oka, hogy mikor a vi­
zet kivették, már az utolyja folyt a salaknak, 
amelyet időnkint bocsátanak ki. Közvetlen a 
munkás lakásoknál vett minták a kulturve- 
gyész szerint az egészségre ártalmas szerves 
anyagokat tartalmaznak.

A jogtanácsos frázisai.

Ezután dr. Várady Zsigmond, a vállalat 
jogtanácsosa és Nagyvarad város törvényható­
sági bizottságának tagja hosszú, kél órás be­
szédet mondott. Az egész dolog csak egy ál- 
da'lan pör, mert alapja nincs a város követe­
lésének; különösen most, mikor már a gyár 
tisztító imdenczét állíttatott. Kéri az engedély 
kiadását a mostani állapot mellett. Mielőtt ez 
engedélyezési eljárás Lefejeztetnék kéri Farkas 
Kálmán kir. főmérnököt, műszaki tanácsost 
arra nézve megkérdezni, ho^y beszennyezhető e 
a mai rendszer mellett a vízvezeték, továbbá 
Frank Ödön közegészségügyi felügyelőt. Újabb 
vizvizsgálatot ejtsenek meg, állapítsák meg a 
szakértők, hogy mennyi az oxydálha ó szerves 
oldatrészek Összege. Tizennégy pontot állított 
fel a vegyiszak értőknek. Feltette a koronát be­
szédére végül azon kijelentésével, hogy ha 
mégis elrendelnék a szűrőkészülék beállítását, 
a költségek viselésére Nagyvárad városát 
kötelezzék.

Vatlay Gyula mezőtelegdi körjegyző ki­
jelentette, hogy a községben nincs baja a sa­
lak beeresztéstől sem embernek, s-m állatnak. 
(A salakot ugyanis M ző-Idegd alatt bocsátják 
a Körözsbe. A múlt tárgyaláson azonban 
Szabolcs községre azt állította, hogy a halakra 
ártalmas a salak.)

fényes Imre ki-jenői körjegyző károsnak 
tartja a salak kieresztését, amelyet bizonyos 
időközökben eszközölnek. Ekkor undorító bűzt 
terjeszt a Körözs s a viz használatra alkal­
matlan.

A városi főmérnök érvei.

Kőszeghy József városi főmérnök egyen- 
fcint czáfolta a város követelése ellen felszó­
lalókat. Bármily kicsiny is a salak elegyülése 
a szennyvízzel, az mégm lejut a Körözsbe, 
tehát a folyóvize nem képes a szennyet feldol­
gozni, ennélfogva a mai b rendezés nem felel 
meg. Baktériumokat a gyár nem termel, de 
a víznek kémiai összetétele is fontos. Hogy a 
viz undorító legyen, erre a nem ox dalható részek 
bírnak befolyással, mert ezekből kapja a víz 
petroleum izét, színét, szagát. A petrol um 
hártyák Nagyváradon is láthatók, a réteg le­
úszik ide is, Es ha nincs sz<rvis rész a vízben, 
akkor mitől van petroleum szaga és ize? Kü­
lön szakértők meghallgatása felesleges, mert 
a tények igazolják a fertőzést. A vízműnek 
még azért nincs baja, mert a kavics és fö d- 
réteg b-szennyezése nem egyszerre történik. A 
vízmű fenékgátakkal van körű véve, s igy 
folyása csendesítve van, ami alkalmas, hogy 
a szenny lerakodjak a partra. Kívülről a víz­
nyomása, belül a vízmű gyüj'ő galériáiban a 
folytonos szivattyúzás meglazítja a réteg-t, s 
igy a salak bebuzódása nincs kizárva. Lehet, 
hogy másut még olyan tisztítás sincs mint a 
telegdi gyárban, de akkor ott az teljesen rósz. 
Ezeket jegyzőkönyvbe vétette a város fő­
mérnöke.

Késő este volt, mire a tárgyalást be- 
fejezién.

A jegyzőkönyv alapján Bharvárme^ye al­
ispánja fog dönteni I. fokban a kérdés felelt.

Karácsonyfa ünnepélyek.
Az alkonyattal leszállt a szeretet, a béke, 

s millió és millió keresztény család boldogan 
állott a ragyogó fenyő köré. De nem csak a 
család, hanem az árvaházak, intézetek, zárdák 
apró lakói is kivehették részűket e szent 
örömből. A jótékony meleg szívű emberek ö 
róluk sem feledkeztek meg.

Elhalmozták az árvákat is jó meleg téli 
ruhákkal, ragyogó karácsonyfával. S a kik el­
mentek ma az intézetek, árvaházak ünnepé­
lyeire, gyönyörködhettek, s kárpótlást nyertek 
jótékonyságukért abban a mélységes hálában. . 
abban a túláradó örömben, a mivel az ártat­
lan gyertneklelkek a kis Jézus ajándékát fo­
gad! ák.

Da még egyesületek, kaszinók is karácsony­
fát állítottak a szent estén, s meleg, családias 
karácsonyfa ünnepekre gyűltek városszerte.

Ez ünnepekről részletes tudósításaink a 
következők:

A papnöveldében.

nek nemes szivüségükért. Végül báró Gerliczyné 
vallásosságra buzdította árváit. Ünnepély után 
a jelenlevők beírták neveiket a vendégkönyvbe 
8 megtekintették a mintaszerűen berendezett 
árvaházat, melyben bámulatos rend és tisztaság 
honol minden zugában, a mi a gondokni özv. 
Iránta Adolfné érdeme.

▲ hadapródiskolában.
A hadapródiskola tanári kara és ifjúsága 

is megünnepelte a szent estét. Az étterembe« 
volt a karácsonyfa felállítva, s a tanári kar és 
a növedékek közös vacs rára gyűllek össze, 
melyen a nős tanárok családjai is résztvettek.

A városi árvahásban.
A város árváiról sem feledkeztek meg a 

jószívű ember barátok élükön özv. Des Eche- 
rolles Kruspér Sándorné elnöknővel aki vetél­
kedve osztoz k az árvák gyámohtásában édes 
anyjával Gerliczy bárónővel.

Tegn p este is ő volt a lelke annak a 
díszes karácsonyfa ünnepélynek, mely a városi 
árva ház nagy termében, díszes úri közönség 
élő t folyt le.

ti voltak Beöthy László főispán, Rimler 
Károly polgármester is.

Szép karácsonyfa ünnepély vo't a lat. 
szert, papnevelő intézetben is, hol az étkezőben 
felállított d’szes karácsonyfához vonullak az 
intézet elöljárósága a növendékekkel együtt, s 
Steinberger Ferencz kanonok, a papnövelde 
igazgatója szép beszédet mondott.

A« Immaculata -dárdában.
I

Kedves, családias jellegű karácsonyi ün­
nepe volt az Immaculata zárdának. »Téli rege* 
czimmel adták elő a betlehemi jászol fenséges 
történetét. Az angyalok karéneke nyitotta meg 
a darabol, majd egy csöpp kis angyal, Lamp­
recht Miczike megjelent az álomba merült 
pásztoroknak, hirdetve a Megváltó születését. 
Gyönyörű volt a pásztorok, különösen a kis 
tiannig M czike éneke, m lylyel az isteni 
kisd d imádására siettek M.jd me jelentek 
a bárom királyok, kik közül Szönyi Margit 
althangja váll ki. A királyok, a pásztorok mind 
Betlehembe sietnek s ott térdre borulva, 
Hantiig M czike gyönyörű szóló énekkel, — 
majd valamennyien szép karénekkel hódoltak 
a kis Jézusnak.” A szép előadást nagyszáma 
előkelő vendég nézte végig s zajosan megtap- a. 
solták a bátor kis szereplőket.

A Szent Vincze intézetben.
A Nog ill utczai Szent Vincze-iotézetben 

délután i/,4 órakor volt a karác-onyfa ünne­
pély Reiser kanonok, intézeti igazgató, s nagy­
számú vendég jelenlétében. Itt 107 gyermeket 
ruháztak fel az ünnep alkalmából. A réti 
szegényein k is kijutott az örömből, amennyi­
ben a nemesszivü elöljáróság 700 korona ér­
tékű főzeléket, s más élelmi szert osztott ki 
közöttük.

A biharmegyei nőegylet árvaliázábau.

E-yik legsikerültebb karácsonyi ünnepély 
a biharmegyei a nagyváradi nőegylet által fen- 
tar otl arvaházban folyt le. Az árvaházi leány­
kák öröm ben nagy s díszes közönség osztozott, 
kiket az árvahíz áldot lelkű védangyala, immár 
40 év óta a nőegylet fáradhatatlan elnöknője, 
báró Gerliczy F-lixié fogadott lebilincselő szí­
vélyességgel Böszörményi Géza ügyvéd nőegy­
leti jegyző kíséretében. A hatalmas karácsonyfa 
az árvaház nagytermében volt felállítva, körül­
övezve minden elgondolható csecs becsével, 
ragyogó fényt árasztó gyertyákkal. A karácsonyfa 
tövében asztalokon voltak elhelyezve m n- 
den kis leányka külön csomagjai. Az apróbb 
ajándékokon k vül uj téli r hát s czípőt kap­
tak. Az ünnepélyt az árvaleánykák egy k dves 
karácsonyi éneke nyitotta meg, melyet Bernd 
esik Mária óvónő kiséri hegedűn nagy prec'ist- 
tás.al. Aztán Merker Mária igen szép üdvözlő 
beszédet mondott az egybegyűltekhez. Most két 
apróság lépett elő és egy kis dialogot ad'ak 
elő ügyesen. A leánykák éneke után Schüller 
Ilonka mondott mélyen átgondolt köszönő beszé­
det a kegyes adakozóknak, s báró G^rliczyné-

A csillogó, nagy karácsonyfa körül cso­
portosultak az ápró árvák, s megható szavak­
kal köszönték meg jóhevőik ajándékát.

Öröm volt nézni azt a repeső gyermek 
sereget, a mikor kiosztották közöttük az uj 
ruhákat meg a sok édességet, s boldogan 
sorakoztak a karácsonyfa köré.

A példás rei d, amit a gyermekek tanúsí­
tottak, Bordé gondnokot dicséri.

A tiszti étkezőben.
A szent karácsony es'éjét a 37. József 

ezred tisztikara is szépen megülte a Kereske­
delmi Csarnok palotájában levő tiszti étkező­
ben. A nagyteremben volt felállítva a hatalma* 
karácsonyfa. \ nagyszerűen feldíszített fenyő 
pompás látványt nyújtott, telve ragyogó gyer­
tyákkal, édességekkel, melyek a tiszt kar mi»- 
den egyes tagja részére Külön voltak elhelyezve. 
A tisztikar kedélyes lakomát is rendezett, me­
lyen a tisztek családj i is részt vettek. A ke­
délyes karácsonyfa ünnepélyen Albach altábor­
nagy és Schléhmüller vezérőrnagy is megje­
lentek.

Várad Vele néz ém
Az irgalmas nővérek várad velenczei zár­

dájában fia* és leánytanulók közt kiosztatott 
106 t-ljes öltözet f Iső ruha és 34 pár láb­
beli. Ezenkívül minden gyermek kapott egy pa­
pírzacskót -ele mindenféle édességgel. Sok jó­
tevőnk közt megeml theijük S rohmayer Pál 
és C'iiiér Imre czégekel. Az el-ő 24 méter 
kelmét tüdőt, az utóbbi 15 pár ha­
risnyát, 8 pír kéz yüt, 4 fejkendőt, 2 !r köt, 
5 méter barchetet, 10 mater kartont, játék­
szereket és kézimunkához való anyagot. Ügy a 
f-U' tn-vezeti igen tisztelt ezégekn-k, valamint 
a többi jótevőknek a nyilvánosság terén is há­
lás eiism-rését és köszönetét fejezi ki az igaz­
gatóság

Az újvárosi r. kath, fiúiskolában.

A nagyvárad-újvárosi róni. kath. fitinépis- 
kola ig zgatój* és iant<-s ülete gyűjtőivel lo- 
C-á ott ki, az iskola szegény tanulóinak fel- 
ru lázhatása czéljából. Varosunk sok sok ol­
dalról luényb- vett pipsáea és közönsége a 
Kr. J "zos nevében 2(>3 50 fitl.-t (kétszázhárom 
k r ma 50 fillér) adott össze. Igaz szívből jött, 
kö zö >et érte s hála azon szegény fiuk részé­
ről, kik epedve vauytak egy egy rég nélkttlö- 

, zö t ruhácskára. M ly örömmel vették, gön- 
gvöketiék s köszönték meg a nekik ismeretle­
neknek ismer-tlemktől nyújtott segélyt, azt 

: örö n volt nézni. Az iskola igazgatósága és 
I tantestülete és a már a legszűkséges bbel fel- 
1 ruházott sz-g'Uiy, többnyit" árva vagy félárva 

ezennel m-gkö-zö >t a szives adományokat s 
kivánc-i, hogy az ad»ko?ók is oly igaz öröt«- 
m 1 erezzenek, mint az adományozót'ak. Isten 
adja áldá-at ér < !

A gyüjtőiven adakoztak: Vinkler József BO 
k., Schiffner Ede 6 k., Andrássy János 10 k., Pa-
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lotay László 10 k., Fetser Antal 10 k., Bnnyi- 
tay Vincze 5 k., Steinberger Ferencz 5 k., Nogely 
István 5 k , Széchenyi Jenő 5 k, Kolozsváry S. 
ék»«' rés 2 kor, Grócz Béla 20 k., Radnay Far­
kas 10 k., Lindenberger J. 2 k., H. K. 1 k., B. 
1 k., Csicsay Alajos 2 k., dr. Némethy Gyula 2 
k., P. J. 2 k., özv. Grunwald Henrikné 3 k., Hant 
Jenő 1 k., Hant Frigyes 2 k., Mertz János 10 k., 
Olasz Péterke 4 k., Andrényi Károly 4 k. Kugler 
Róza 5 k., Oláry Gyuláné 2 k, Szüts Géza szá­
zados 1 k., özv. Josth Sándorné 1 k.. Széles La­
jos 2 k , A. K. 1 k., Pechy Antalné 1 k., Kmecz 
Sándor 1 k., dr. Kovács S. János 1 k., Anlauf 
J.-né 2 k., N. N. 1 k., Heringh Sándorné 2 k., 
Andriska Józsefné 2 k , Andriska Jánosné 2 k, 
Demek Gy őzöné 1 k,, Isten nevében 1 k., Kocsis 
Etelka 40 fillér, özv. Wagner Josefin 2 k., Fröh­
lich 1 k., Barabás Béla 1 k., Szilágyi Géza 1 k., 
Becakay Lajosné 1 k.. Maresch Károly 1 k., Szi­
lágyi Tivadar 40 fillér, Stankovics Józsvf 1 k.. 
Tóth Mariska 60 fillér, özv. Mertzné 2 k„ Milibák 
József 4 k., Jancsó Lajos 3 k., K. I. dr. 2 k., 
10 fillér, özv. dr, Brányi Gézáné 1 k., dr, Ho- 
rányi Géza 5 k., Justh Károly 1 k., Bócz Gézáné 
1 k, Török Laezika 2 k., dr. Vucskics Gyula 
& kor., Aranyossy József 1 kor, Összesen 203
kor 50 fii). ;

F. évi deczember 24 én Osztatott ki az j 
adományokból és az alap kamataiból 60 gyér- i 
meknek a íeg zökségesebb ruhanemű, mely al- j 
balommal az igazgató ima után beszédet tar- 1 
tolt az összegyűlt iskolás gyermekek és szü ők •, 
előtt a keresztény szeretettől t buzditá a meg- ; 
ajándékozottakat a hálára, mely részűkről imád- - 
Ságban r yilvánulhat s melyet laten bizonyosan i 
meg fog hallgatni. ■

Debrecssenbeit. .
A debreceni róm. kath. iskolákban, zár­

dákban is szépen ünnepelték meg Karácsony ä; 
előestélyét, a Svatics-tmézeben a növendé- ? 
kok gyönyörű pász orj-Aékot adtak elő. Ez »1- < 
halommal dr. Wo/a/fca Nándor v. püspök j 
iemé; bőven gondo kodott a szegény gyemre- 
kékről, de nem zárta ki nemes szivéből a fel- 
nőiteket sem, mert tOO szegény család részére, i. 
melyeket a szent Vincze jótékony egylet segé- | 
tyez, a szent ünnepekre kalácsot, kávét és 
csokrot oszlatott ki.

Minden uj előfizetőnk is megkapja lapunk » 
nagyértékü karácsonyi ajándékát, a

Tiszántúl nagy képes naptárát, 
mely naptári és gazdag szépirodalmi részen ki- | 
vűl tartalmazni fogja Biharvármegye és Nagy- ■ 
várad teljes czimtárát.

Lapunkba dolgoztak as elmúlt évben:
Vezérczikk: Dr. Bozó'cy Alajos, Fetsor Antal- í 

dr Prohászka Ottokár, dr. Károly Irén, Kir. 
chanek Ödön, dr. Justh Károly, De. Tóth-Szabó 
Pál, Mihók Sándor, dr Vucskics Gyula, Kacz- > 
vinszky Andor, Páiffy Béla, dr. Krüger Aladár, 
Bodnár János.

Tárcsa: Kincs István, Kontúr Béla, Baán 
Aladár, S<emeihy Géza dr., Némethy Gyula dr., 
Kováts S. Janos, özv. dr. Személy Kálmánné, 
dr. Lindenb-rger János. Ember György, Endrey 
Kálmán, S-őke Berta Stella , Szabó Ilona, dr. 
Helvey L>jo% Mánymé Pngl Olga, Deér, Csontos 
Sándor, Palíly Béla, dr. Krüger Aladár, Dutka 
Ákos Üifenh József és fordított tárcáik a vi­
lágirodalom lepj-1 sebb íróitól.

Közigazgatás (megye, város): Vidosits 
Gyula. i

Hírek'. Vidosits Gyula, dr. K. A..,’Marsch e nd 
Ödön, Dutka Akos, Niedermann Gyűli, Lndvigh 
Gyula és vidéki lurió-itóiuk.

Tanügyi, irodalmi és egyéb czikkeket 
közéi* tünk számos jelesétől közöltünk.

Színház: Dr. K'űger Aladir.
Regényrovatunkban Sienkievicz Henrik 

világh rö regényét, a »Tűzzel vassal« c-imüt 
közöljük; ennek befejezése után Conan Doyle- 
tól, a zseniális angol regényírótól fogunk kö­
zölni egy érdekfeszitő bünüayi regényt.

Mindezek a munkatár aink támogatni fog­
nak ezentúl is — kérjük a közönséget, mely 
mn katársaink által szerette meg lapunkat, — 
szintén ne vor ja meg támogatását ezentúl sem.

A T Issántú! A T iszántúl
kiadóhivatala. szerkesztősége.

ÚJDONSÁGOK.

Karácsony.
Békéért sóhajtozol* az emberiség egy­

kor és nem tudta azt soká létrehozni. 
Megváltásért kiállóit, mely nyugodalmat 
leljen a sok csalódások után, melyeket 
sok-sok századok alatt átélt. Es egyszerre, 
mintha érezte volna a nagy dolgok kö- 
zelgését, — elcsitult a fegyvercsörgés, az 
emberek szivét a béke érzete fogta el és 
megszületett jótevője, ki megadta a boldo­
gulásának titkát. Jézus Krisztus a világ 
Megváltója. Ezt a napot ünnepeljük mi 
ma A lombolás, mit az ember végez a 
haszon gépeivel, ilyenkor megáll. A hit 
tiltó szava állította meg. Ha sziveinkben 
is megállana e napon minden, mi a ke­
resztény világ szent ünnepének jelentő­
ségével össze nem fér . . .

♦

A kath. egyház méltó féoynyel ünnepli mog 
e napo'.

Karácsony első napján a székesegyház­
ban: d. e. 9 órakor Radnay Farkas fsz. püs­
pök szent misét tart. Steinbetger Ferencz 
kanonok pedig egyházi szent beszédet mond.

A Szent László templomban délelőtt 9 
órakor dr. Vucskics Gyula plébános ünnepé- { 
lyes szent misét és prédikácziót mond.

Várad-Velencéén P. Lukács kapuczinus 
atya, ex. provincziál szentmiséi és szent besz.é- 
det mond.

Karácsony másodnapján: A premontrei 
templomiban d. e. 9 órakor Dénes János to 
kanonok esperes-plébános tartja az ünnepélyes 
szent misét és Kovács József segédjeikén egy­
házi szónoklatot mond.

Előfizetési felhívás,
Pár nap múlva kilenczedik évfolyamát 

kezdi a Tiszántúl. Nyolca év viharai közt meg­
erősödve indul uj küzdelemre.

Manapság, mikor mindenfelé hazug jel- j 
-savak hód.tanak, nehéz volt lapunknak a maga 
nyilUü kibontott zászlaja mellett megállani- ' 
fern tagadjuk, a csaták tűsében többször meg­
remegett a kezűnk, mely a zászlót el nem hagyta 
s nem egyszer aggódva néztünk jelszavainkra, 
melyek zászlónkra ir.’a ragyogtak.

Hála Istennek, ezen túl vagyunk. A Tiszán­
túl szilárdul gyökeret vert e nagy vidék kö­
zössége közt, bizonyságául annak a hódító 
erőnek, mit a magyar kereszténység ma is 
képvisel. í

Magyar lelkünk erős hite, hogy a mint a 
kereszt alatt lett nagygyá e haza a múltban, a 
kereszt alatt lesz nagygyá a jövőben is. Es , 
erős hite ez annak a közönségnek is, mely oly 
bensőséggel támogatta eddig lapunkat.

Ehhez a mi lelkes közönségünkhöz fordu­
lunk, kérve szíves támogatását a jövőre is. És 
kérjük, az uj év küszöbén ajánlják lapunkat 
ismerőseik körében, hiszen ezzel nem annyira 
nekünk, mint inkább a keresztény haladás esz­
méjének szereznek híveket.

A Tiszántúl az marad ezentúl is, ami eddig 
volt: az igazság őszinte katonaja. Elveinkéit 
mindent, elveinket semmi'rt és senkiért. A 
melleit a napi események hü krónikása es igaz 
bírája, a közönség igaz barátja.

Az előfizetési árak lapunk homlokán ol­
vashatók.

A többi templomokban is nagy fénynyel 
mennek végbe a karácsonyi istentiszteletek.

Katholikus Szabad Liczeum.
Az a nagy érdeklődés, a melylyel tavaly a 

közönség a Katholikus Szabad Liczeum előadá­
sait fogadta, kötelességévé tette a körnek, hogy 
az előadási sorozatot a jelen télen is megtartsa. 
A kör űnnepélyrendező bizottsága már össze­
állította a programmot s a meghívók a jövő 
év első napjaiban expediáltatní fognak. Egyelőre 
csak annyit jelzünk, hogy a mü^or ismét épp 
olyan érdekes és változatos, mint volt az előző. 
A komoly tárgyú, da érdekesen megirt dolgo­
zatok mellett szerepel a szépirodalom, a zene, 
az ének s közreműködnek úgy egyházi, mint 
világi részről társadalmunk legkiválóbb tollfor­
gató és műkedvelő zenészei. Úgy mint tavaly, 
ismét lesz egy zene-matiné, melyre már eleve 
felhívjuk a közönség figyelmét.

Az előadások a következő napokra vannak 
kitűzve: január 18., február 1., február 15. (Leó- 
ünnepély), márczius 1., márezms 14. (estély),» 
márczius 2.4. (zene-matiné), április 18. (estély 
•arünnepély). 

•mm

TÁJÉKOZTATÓ.

I) ecz. 28. A bölcsőde egyesület közgyűlése d. e. 11 óra­
kor az újvárosi zárdában.

Decz. 31. A tisztikar Szilveszterestéje.
Jan. 10. Jogászból.
Jan, 17. Otthon bál.
Jan. 18 Fehérkereszt-bál.
J n 18. Katholikus legény-egylet bálja.
Jan. 18 Kath Szabad Liczeum előadása.
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és tánczestélye.
Febr. 1. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr 7 Tiszti-bál.
Fekr. 15. Katii. Szabad Liczeum előadása.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. S abad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Régéaseti és történelmi mnzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
n. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

TisaMettel kérjük vidéki eltífiMt&inkot, 
kik hátralékban vannak, hogy aet mielőbb rendelni 
szíveskedjenek.

* Dr. Székely István pápai kamarás. 
Őszinte örömmel értesülünk a nagyváradi egy­
házmegye tudós papjának, dr. Székely István 
budapesti egyetemi tanárnak újabb kitüntetésé­
ről. Csak nemrégiben emlékeztünk meg róla, 
hogy ő Szentsége XIII. Leó pápa szívesen fo­
gadta Székely Istvánnak a külföldön is fi Itünést 
keltett legújabb művét Hermenenticáját, most 
pedig arról veszünk hirt, hogy ő Szentsége szám­
feletti tiszteletbeli pápai kamarássá nevezte 
ki. A szép kitüntetés igazán méltó férfiút ért, 
kinek eddig is sokat köszön a magyar theolo- 
giai és filozófiai irodalom, a kinek fényes tehet­
ségétől és ritka alapos képzettségétől sokat vár 
még az egyetem és irodalom. Hisszük, hogy a 
kitüntetés h re széles körökben fog örvendetes 
visszhangot kelteni. — Székely tanár különben 
tegnapelőtt Nagyváradra érkezett s itt tölti az 
ünnepeket.

* Búcsú Pecze-Szent-Mártonban. Kará­
csony másodnapján István vértanú ünnepén 
búcsú űnn-p lesz Nagyváradhoz közeli Pecze- 
Szent Márton községben. Ez alkalommal az 
ott/ni templomban Steinberger F- rencz kano­
nok szent mi ét mond, s Némethy Gyula dr. 
prédikál. A közeli községekből tömegesen készül­
nek a hívek résztvenni a pecze-szent-mártoni 
búcsún.



T i ft 25 A W *1 «I' (297. ez.) >902. deczember 2ft.

áldozatkész közönségét, hogy a szegény emberek 
számára kik minden napi táplálékot képező 
élelemhez csupán ama két leves és kenyer 
osztó helyiségben jutnak, a nagy ünnepre ter­
mészetben élelmi czikket adományozni szíves­
kedjenek, hogy igy a szegények is részesül­
hessenek, legalább azétel osztó helyiségben, az 
egész világot álható szeretet-ünnepén.

* Felsőbb parancsra. Már három nap óta 
hol megérő ütik, hol megczáfo'ják Schandl 
M hály tnáv. kolozsvári üzletvezető nyugdíjazá­
sát. Mi még a hir nem volt bizonyos, addig 
nem is irtunk róla. Most azonban egész hiteles 
forrásból kapjuk azt a megbízható értesítést, 
hogy Schandl üzletvezetőt igen is nyugdíjazták, 
még pedig azért, mert a kolozsvári Mátyás­
szobor leleplezésekor a miniszterelnök szalon­
kocsiját nem tolták idejekorán a felvételi épü­
let elé, a mert József Ágost elutazásakor a 
vonat egy óra késéssel indult s addig a tünte­
tők Kossuth nő áját kellett hallgatnia. Di fő­
ként azért, mert mikor az állomásra kiment, 
a Gotterhalie ellen tüntetők csoportján ment 
keresztül és nem intézkedett, hogy a tüntető­
ket eltávolítsák.

* A vasutasok karácsonya. A magyar 
kir. államvasutak Nagyvárad állomásán alkal­
mazásban levő forgalmi, fütőházi es pályafeu- 
tar ási személyzet közül igen sokat megörven­
deztetett a kolozsvári üzleivezetősé-', amennyiben 
a karácsonyi ünnep kre 30 és 100 korona Kö­
zött váltakozó pénzadományokat utalványozott 
részükre. A ka ácsonyi pénzajáiidékoK ai Sehende ■ 
Mihály üzletvezetőnek és eledi Herczegh Lajos ■ 
főfelügyelőnek köszönhetik, kik már óvek óta 
boldogabbá teszik a legszentebb karácsonyi j 
ünnepeket a vasutasok családi körében.

* Pinczérmenház Nagyváradon. Silber- ! 
manu Ignácz, nagyváradi elhelyező intézet j. 
tulajdonos és pinezér ügynök, mozgalmat indí­
tott Nagyvárad pinezérei körében egy pinezér- j 
menház létesítésére, melynek czélja elaggott , 
vagy munkaképtelenné vált pinezér Kari ár iak. ; 
ellátása, a végső nyomortól való megóvása í 
volna. Az emberbaráti akczió lelkes fogadta- I 
sásra talált Nagyvárad összes pinC'érei között
s csakhamar C'élját is érte a mozgalom. A 
pinczéregylet, mint erkölcsi testület, magáévá 
tette a szép eszmét, a nagyváradi vendéglősök 
is felajánlották segítésüket s ennek következ­
tében már újévkor, 1903. január 1-én meg­
nyílik Nagyváradon a legújabb humandanus 
intézmény: a p nc'érek menháza. H lyiséga a 
pinezér egylet házában lesz s már lakóji is 
van a menháznak. Jinuár 1-től kezdve hamm 
elaggott nagyváradi pinezér kap ingyen lakást 
és telj-s ellátást. Az étkezés ellátását a nagy­
váradi vendéglősök szolgáltatják, még pedig 
hetenkénti felváltással.

* Eljegyzés. Gesztesi Ödön, tb. városi a|- 
számvevő, N gyvarad város tisztikar mák köz­
szeretetben álló jeles tagja, ma, karácsony első 
napján tartja eljegyzését N így várad egyik szép 
és kedves leányával, Varga Laura kisasz- 
szonynyal.

♦Kaonai áthelyezek. A honvédelmi 
miniszter rcdelete éneimében a cs. és kir. 
közösh dsereg tartalékából a m. kir. honvéd­
séghez áthelyezteti« k:

Vidovich Bála 37. uy. e. főh <dnagy a 
kassai 9. sz sy. e.-hez. Diamándi Józs-f 37. 
gy. e. hadnagy a nagvv r di 4. sz. gy. e.-h-z. 
Dr. Watvrek Kálmán 37. gv. e. had iauy a 
nagyváradi 4 sz. gy. e. h-z. Dr, Bozóky Kál­
mán 37 gv e. h.diagy a nagyváradi 4. sz. 
gy. e.-hez. Falaky Karoly 37. gv. e. hadnagy 
a nagyváradi 4 sz. gy. e. néz. Aufricht Alajos 
37. gy. e hadnagy a dbreczmi 3. sz. gy. 
e.-hez. Kohn Huzó 37. «ív. e. h d iagv a pécsi 
19. sz. gy. e.-hez. Benedek Miksa 37. gy. e. 
hadn«gv a nagyvár di 4. sz. gy. e. hez. Klie 
Antal 37. gy. e. hadnagy a szatmári 12. sz.

* ProháMka Ottokár Nagyváradon. 
Az uj katholikus Magyarország lánglelkü 
vezéralakja, dr. Prohászka Ottokár Nagy­
váradra is el log látogatni. A Katholikus 
Szabad Liczeum rendező bizottsága ne­
vében Böszörményi Géza és dr. Krüger 
Aladár kérték fel, hogy jöjjön le egyik 
előadásra s tartson itt egy szónoki be­
szédet. Prohászka a napokban válaszolt 
a levélre s késznek nyilatkozott arra, 
hogy a Katholikus Szabad Liczeum egyik 
előadásán közreműködik. A hirt termé­
szetesen a legnagyobb örömmel fogadja 
Nagyvárad közönsége, mely szerencséjének 
tartja, hogy a zseniális szónokol és nagy­
tudása hitvédőt, a modern katholiczizmus 
apostolát falai közt üdvözölheti. A Katho­
likus Szabad Liczeum jelentőségét pedig 
semmi sem mutatja inkább, minthogy a 
katholikus nagygyűlés ünnepelt vezér­
szónoka is részt vesz benne.

* Kettős esküvő. Szép családi ünnepély 
lesz szombaton, deczember 27-én Szokoly Ta­
más nagyváradi tekintélyes Ügyvéd és törvény­
hatósági bizottsági tag háziban. A család két 
virágszála, két viruló szép leány tartja e?y 
alkalommal egybekelését. Szokoly Annál Her­
mann Aladár, a nagyváradi kir. törvényszék 
közkedvelt albirója, Szokoly lm »át pedig dr. 
Votisky Antal, a budapesti kisbirtokosok orsz. 
földhitelintézetének kiváló tisztviselője vezeti 
esküvőre. Mindkét fiatal párnak délelőtt fél 12 
órakor lesz az esküvője az olaszi-i ev. ref- 
templomban.

* Az éjféli misék. Az elmúlt éjjel az éj­
féli misék alkalmából zsúfolásig megtellek a 
templomok. A székesegyházban Pcdotay László 
pápai praelátus, a premontre temp ómban Dénes 
János tb. kanonok és a Szent László templom­
ban dr. Vucskics Gyula plébános tartotta a 
szentmisét.

* A nagyváradi v-sutáilomás uj beren­
dezése. A nagyváradi restaur.lt vasúti indő- 
ház nagy része már elkészült s átad dott a köz­
használatnak. Valamivel kényelmesebb, mint 
azelőtt vob, de még most sem elégíti ki a 
közönség igényeit. Állítólag azért nem épittet 
az államvasutak nagyobb szabású állomást 
Nagyváradon, mert nincs elég hely erre. Mint 
értesülünk, az államvasutak igazgat ósága most 
másképpen óhajt segíteni a nagyváradi vasút­
állomás szűk voltán s a forgalom könnyebb le- 
bonyoliihatása végeit nagyobb szabású átalakí­
tásokat tervez. A tervezetek még nincsenek 
készen, azonban, amint halljuk, ennek egyik 
része abban áll, hogy a javítóműhely gépházat, 
a telitől, fütőházát kitelepítik s az igy nyert 
óriási terület fiszabadul a forgalom lebonyo­
lítására. Ezen uj r-ndezés által egészen más 
képet nyer a nagyváradi vasúii pályaudvar.

* A szegények 8rgily-'?ése. A tegnapi 
nap fotyamán a várad-veleuczei ételosztóban 
kiosztottak 102 adag levest és 724adar kenyeret, 
ezenkívül 120 egész kenyeret; a Szt. La.-zló- 
téri ételosztóban kioszt Alt*k 1428 adag levest 
és ugyanannyi kenyeret. A Babrin-féle szállón 
szállást ve t 25 férfi és 3 iŐ. El ekinlve attól, 
hogy a főkapitány a t gnapi nap folyamán 
újabban töi>b mint 2 wavon fát utalt ki, a 
tűzi faért folyton jelentkező szegények száma 
meghaladja a 80 at. Tegnapi nap folyamán 
érkezett pénz adományok a következőn: özv. 
Mihefy Albert né 10, Karaguly La-zló 5 Özv. 
Veisz Bernálné 10, Köblös Fr ncz 10, id. 
Veisz Náthán 6 és Fn-d Lipót 10 korona. Ez n 
kívül Csegő Ján< s h-lybeli hentes iparos 100 
drb. hurkát adományozott melyekből 50 a Szt.- 
Lisz ó téri éielosz óban 50 p dig a velencz-i 
ételosztóban tegnap este kiosztatott. A kü-zö 
bőn levő kettős ünnepre való tekint Uel a fő­
kapitány ismételten felkéri Nagyvárad város 

gy. e.-hez. fenyő Áron 37. gy. e. hadnagy a 
szabadkai 6. sz. gy. e.-hez. Dr. Sinkai Trvjáu 
37. gv. e. hadnagy a szaiman 12. sz.gy.e.-hez. 
Sebő Sándor 37. gv. e. h »dnaav a nagyváradi 
4. sz. gy. e.-hez. Weis« Ernő 37. gy. e. had­
nagy a nagyváradi 4. sz. gy. e.-hez. Hadó 
Dezső 37. gy. e. hadnagy a nagyváradi 4. sz. 
gy. e.-hez. Vucskics László 37. gy. e. hadnagy 
a nagyváradi 4. sz. gy. e.-hez. Szigethy Antal 
50. gy. e. hadapród a na yváradi 4. sz. gy. 
e.-hez.

♦ Lezuhant az emeletről. Megrendítő sze­
rencsétlenség történt Debreczenben a Pavillou- 
laktanyában. Egy szakaszvezető kereszt üléséit 
az emelet vaskorlátján s fejjel zuhant alá. 
Bezúzott f«jj«l eszmélet énül terült el a lépcső- 
feljáró alsó fokánál. A szomorú eset úgy tör­
tént, hogy az első emelet lépcsőházában töb­
bed magával beszélgetett a 13. század szakasz­
vezetője, Pécsi Lajos. A katonák mindannyian 
rendkívül jó kedvben voltak, alig várták az 
ünnepi szkbadságot. Vigsáuukat azonban meg­
zavarta egy váratlan szerencsétlenség. Ugyanis 
a közö tűs legvigabban levő Pécsi szakasz­
vezető örömében néhány ugrást tett, de e köz­
ben m gcsuszott, neki esett az emelet alacsony 
vaskoriájának és lezuhant a mélységbe. Paj­
tásai sápadian állták körül a vérében fekvői 
szakaszveze'őt. Fejét teljesen összezúzta. A sú­
lyosan sérüít szakaszvezítő most a közös 
hadsereg kórházában élet és halál közölt 
vívódik.

* A »Tiszántúl* naptára. Semmi szellemi 
és anyagi áldozatot nem kiméivé bő tartalma 
pompás kiállítású naptárral kedveskedünk a 
karácsonyi ünnep alkalmából előfizetőinknek. 
Arra törekedtünk, hogy a naptári részen kívül 
gazdag szépirodalmi és közhasznú olvasmányo­
kat tartalmazzon az értékes és díszes kötet, 
amelvet helybeli előfizetőnknek már tegnap 
szét küldözünk, mig vidéki előfizetőinkhez a mai 
postával juttatjuk el. A pompás karácsonyi 
ajándék tartalma a következő:

Naptári rész.
Nagyvárad régi és uj utczáinak elnevezése.
Bán Aladár: Újévre (költemény.) 
Gyürky Ödön: Sión (költemény). 
Ö Szentsége a pápa életrajza (arczképpel) 
Dr Sclilauoh L«rncz életrajza (arczképpel) 
Pável Mihály életrajza (arczképpel.) 
Tisza Kálmán életrajza (arczképpel) 
Rimler Károly életrajza (arczképpel.)

Irodalmi rész.
, Dr. Krüger Aladár: Nincs karácsonyfa (köl­

temény.)
Kincs István: Úri parasztok.
Dr. Bozóky Alajos: Első keresztény törvény­

könyv.
Harsányi Kálmán: Joiánka első levele (köl­

temény)
Mdnyiné-Prigl Olga: Bizonyság.
Dutka Akos: Rorate Coeli. Bálban (ká­

témén y)
Pálffy Béla: Tündérvár.
Tima: Szülőföldem (kö temény.)
Helveu Lajos: Bánat órája.
Ember Györg>: Béka és ökör (költemény.)
Ozv. Személyi Kálmánná: Egy égető nő­

kérdés.
Hantke Emil: A jegyző ur házasodik. 
Beaudelaire: Az albatros.
Szabó Ilona: Van Isten.
Kaczvinszky Andor: garászat. 
Ulferlh József: Távirdahivatalban. 
Mulattató.
Nagyvárad és Biharm-'gye teljes czimtára. 
Országos vásárok jegyzéke.
Hirdetések.
A minden tekintetben sikerült naptárt 

néni előfizetők is megszerezhetik 1 korona 
Összegért a kiadóhivatalban, vagy Csath^ 
és lársa könyv- továbbá Schmidt Gyula 
papirkereskedésében.

* F zetáak ptelen b harmegyei kereskedő 
A b''csi Cr ditoren Verein jelentése sz riat 
Kóhn D z ő derecskéi kereskedő ezég fizetés­
képtelenné lett.

restaur.lt
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Weisz Károly, szabó. Weiterschütz János, ny. fö- 
szolgab ró. Widovich Bé a, reáltanár. Windisch 
Márton, városi majoros. Winkler Lajos, tanár. Za- 
kar Ferencz tptári könyvelő, Sarkad. Zathureczky 
István földbirtokos, Czőczke. Zámbory László, 
kaszinógondnok. Zigre Miklós, ügyvéd. Zih Sándor 
ref. lelkész, B-Újfalu. Zilahy Lajos kir. közjegyző, \ 
N.-Szalonta. Zilahi Sámuel, megyei alszámvevő. i 
Zsigmond Ferencz ref. lelkész, Artánd.

Helyettes esküdtek:
Altnőder Vincze, városi számtiszl. András 

Gusztáv, gazdálkodó. Aufricht Mór. magánzó. Balogh 
János, bádogos. Barabás Géza, asztalos. Batháry 
Imre, magánzó. Batz Endre, v. tb. irodaigazgató. 
Bauer Nándor, asztalos. Bene István, szürszabó. 
Békési Pál, ipartest, aljegyző. Boros Lajos ács. 
Brüll Henr k, fodrász. Bumbera Imre, szabó. Buzási 
József, asztalos. Csatári I-tván, kereskedő. Csegő 
János, hentes. C-eprega Miklós, ács. Csordacsics 
Ferencz, építőmester. Csordás Alajos, kereskedő. 
Debreczeni Lajos, géplakatos Diósi Soma, czegtestő. 
Dukesz Salamon, áruraklár igazg. Elek József, 
kereskedő. Eberl Kálmán, bádogos. Farkas Imre, 
kőműves. Farkas József, kertész. Farkas László, 
kereskedő. Feldmann Adolf, női szabó. Feldmann 
Izidor, kereskedő. Fenyves József, bizt. hivatalnok. 
Fleischhaeker Hugó, bankpénztáros. Fórizs Lajos, 
hentes. Frisch Manó, fakereskedő. Friss Zsigmond, 
kereskedő. Frölich György, gépész. Gazdag György, 
építő mester. Gábor István, hentes. Gödény Sán­
dor, asztalos. Grosz Albert, fakereskedő. G ttmann 
József, építész. Gyagyovszki János, magánzó. 
Gyurcsánszky András, kovács. Hant Frigyes, ke­
reskedő Hant Gyula, megyei iktató. Hanzly József, 
szabó. Havasi Zsigmond, mázoló Helfi László, 
kereskedő. Hillinger Lipót, vendéglős. Hillinger 
Miksa, vendéglős, Huszár Adolf, kereskedő. Jőrös 
Ignácz, kereskedő. Kalivoda Ferencz, kereskedő. 
Karaguly László, szabó. Karger Vilmos, kereskedő. 
Kesztyűs János, építő. Kezdőd Gyula, asztalos. 
Király Zsigmond, órás. Kiss Ferencz. kádár. Klein 
Miksa, kávés. Sz. Kocsis János, szabó. Kohn Dá­
vid kereskedő Kovács Ignácz, kereskedő. Leitner 
Lajos, kéményseprő Leitner Lázár, kereskedő. 
Leukutza József, asztalos. Lénárd József, kerék­
gyártó. Liptai László, fodrász Lovas Dániel, szabó. 
Lukács Antal, asztalos. Lukács István, ékszerész. 
Ifj. Máricskó János, kőműves. Márkélyi János, 
fényképész. Márkus Bernát. mészáros Máthé Imre, 
borbély. Meskó Simon, szűcs. Mihálovits János, 
hentes. Mihelfi József, raklarnok. Id Milibak Jó­
zsef. sülő. Moldovány Sándor kőműves. Molnár 
Lajos, gazdász. Morvay Vilibald, kéményseprő Ifj. 
Moskovits Mór, gyáros. Műnk Gábor, kereskedő.

* Felolvasás as iparos ifjak körében. As 
iparos ifjak önképző egyletében Karácsony 
másodnapján délután öt órakor előrelátható­
lag fényes sikerű felolvasó-estély lesz, melynek 
műsora a következő:

1. Elnöki megnyitó. Tartja Cser János, 
egyl. elnök. 2. Az állatok lelki élete. Irta és 
felolvassa dr. Edelmann Menyhért. 3. Fel­
olvasás. Tartja: Ady E idre. 3. Obsitos. Előadja: 
Bereczky László. Fűzek. Kiss Józseftől. E16- 
fldja: Bóji Juliska. 5. Dalárda. 6. Dózsa György. 
Előadja: Lányi Imre. 7. Víg monológ. Elő­
adja: Kelch Róbert. 8. Víg monológ. Előadja: 
Kovács Erzsiké k. a. 9. Szavalat. — Előadja: 
Oláh Sándor. 10. Ideges ember. Monológ. Eő- 
adji: Garay József. 11. Zirbaszéd. Tartja: 
$agy J nos.

* Kinevezés. Ö Felsége a földraivelésügyi 
miniszter előterjesztésére Bulyovszky János 
műszaki tanácsost, Bulyovszky József Nagy­
várad város volt polgármesterének testvérét 
miniszteri osztálytanácso sá nevezte ki.

* Uj napilap » fővárosban. A főváros­
ban Magyar Világ cam alatt uj napilap in­
dult meg. A Magyar Világ felelős szerkesztője 
Benedek Elek, az előfizetési ár i egész évre 
mindössze 8 frl (16 korona), félévre 8 ko­
rona, negyedévre 4 korona, egy hóra 1 kor. 
40 fillér. Programmja erős nemzeti irány, sza- 
badelvöség, demokrácz a, a magyarság erősbö- 
dése, terjedése, az ország gazdasági érd -keiért 
és a nemzet igazaiért való küzdelem. Kerülni 
ígér a lap minden botrány hj haszást, minden 
ízléstelenséget, léhaságot. Azt is rebsgeti , a 
fáma, hogy a lap mögött Bánffy 1) zső báró 
áll. A Magyar Világ ktadóh vaUla, mely Buda­
pesten, a VI. ken, Váczi-kÖrut 23 sz. alatt 
van, kívánatra készséggel küld mutatvány­
számot. A Magyar Világ este jelenik meg s igy 
másnap reggel van a vidéken.

x Liege» élswerübh karácsonyi aján­
dék szerei élteinknek a könyv, melyet min­
den kigondolható igénynek m gfel lőleg bolti 
áron alul csak Csat hó Gábor és társa czégnél 
kaphatni, Nagyváradon, Fő-utcza (régi »Bazár« 
épület.) _ 68

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a 
Strohmayer Pál ezég mai lapunkban közölt 
hirdetésére’. ”50

TAN IGY.
fVége köv )

Gerliczy FMixné elnöknő buzgőlkodása föl y Iá« 
a jövő hó 31 én ismét rendez a Kereskedelmi 
Csarnok összes termeiben kalikóbáit, melynek 
sikere érdekében már most nagy buzgóságot 
fejt ki a rendezőség. A bálon a hölgyek ró­
zsaszín, a férfik kék kalikóban fognak meg­
jeleni

Oíílionhül
A nagyváradi tisztviselők otthona javára 

Nagy Ferenczné úrnő pártfogása mellett, 1093. 
évi január hó 17-én, a »Keresk delmi Csar­
nok összes termeiben bált rendez. Kezdete 
este 9 órakor, a személy jegy 4 korona csa­
lád-jegy 10 kor., karzat-jegy 4 korona. Jegyek 
előre válthatók az Otthon igazgatójánál, vala­
mint a báli pénztárnál. Falülfizetőseket köszö­
nettel fogad a rendezőség.

A kath. legényegylet halja
Meghívó. A nagyváradi kath. legény-egylet

1903. január 18 án, a «Zöldfa» szálloda nagy­
termében zártkörű bált rendez. Személy-jegy 
2 korona. Család-jegy (3 személyre) 4 korona. 
Kezdete 8 órakor.

Rendező bizottság: Dr. Vucskics Gyula elnök. 
Pálffy Béla, igazgató, Kubier Albert v. elnök. 
Dr.Szolnok Jenő, I. titkár. Óváry Lajos, ellenőr. 
Széles Lajos, ^pénztáros. Rotten deiner István, 
II. pénztáros. Ifj. Tóth Lajos, főkönyvtárnok. Sikh 
Jó/sef, II. titkár. Papp Ferencz, 1 dékán. Kauczil 
István II. dékán. Faragó Janos, főre-dező. Mor­
vay Vállbáid, V. b. elnök, Lobodka Pál, v. b. 
jegyző. Arendánc ky János, Ifj. Barza József, 
Bau-r Nándor. Fröhlich György, Papp Gyula, 
Takács Géza, Szabó Imre, Nemes Ferencz.

A körmagyart tánczoiják: Veres Jasno 
Pápa Vilmácska. Kádár János — Nemes Ilonka, 
Kallay Elek — Meskó Annuska, Csordás József
— Kis Karolin, Daka János — Agárdi Juliska, 
Békési Gyula — N-gy Erzsiké, KendMIa János
— Oláh Mar-ska, Ujlaky László — Kis Zsuzsika, 
Szerencsics Károly — Kauczil Rózsika, Bátori 
József — Vájszmao Juliska, Létay József — 
Bocskay Gizuska, Majer Ödön — Kauczil 
Terű-ke, Barna Károly — Galló Rózsika, Péter 
Lajos — Gregovics Zsuzsika, Tatiy Sándor — 
Tóth Rózsika, Bujdosó Ltjos Fráj Annuska.

A bal körmagyarral lesz megnyitva.
| :• . •---------r...- ---- --------- --- ------... .. - -

NY1LTTÉR

Magántanulók vizsgálata-

A nagyváradi kir. róm. kath, tanítóképző­
nél a magántanulók osztá yv zsgál ta 1903. 
január 2-án és 3-án tartalik meg. Jelentkezés 
1903. január 1-ig

Nagyvárad, 1902. deczember 23
Az igazgatóság.

Igazságszolgáltatás.

A nagyváradi esküdtek. A jövő évi 
nagyváradi esküdlek névsorát folytatólagosan 
közöljük a következőkben:

Vaday Ignácz gyógyszerősz, B. Diószeg. Va ay 
József, tanító. Vajnovszky József, lakatos Varga 
Géz. gazdatiszt. Sarkad Varró Domokos, kir. lő- 
mérnök. Vasadi Péter nyug, tani ó, KörÖ88^- 
Váczy Benjámin, fodrász. Vaczi Sándor tan t 
N Szalont». Dr. Várady Miklós ügyvéd, Székéiy- 
hid. Váradi Mór, ügyvéd. Dr. v^adY /j'l? c ■ ’ 
ügyvéd Dr Várnai Ferencz. ügyvéd. Vecsey Sán­
dor ref. lelkész. A - azon y vásár. Veres István ref 
lelkész, Rév Véber Sándor tanító, B-Diószeg .Vég 
József ref. lelkész, Ér Samjén. Vertest Andor.. tani < . 
Vicsay István, lakatos. Vineze “í lan1'0’ _
Diószeg, Virányi Győző, tanító. Voszka Fera" Z’ 
ezipósz Vulkán József, lapszerkesztő Wald ma. 
Márk, ügyvéd Dr. Wawrek Kálmán, ügyvéd Wein­
berger Jakab, malomtulajdonos. Weingartner An , 
gazd. egyl. titkár We sz Gábor, szeszgyangazgaló.

MULATSÁG. i
JOGÁSZBA L. T gnapi számunkban 

megemlékeztünk arról, hoay a ka'holikus jog­
akadémiának polgárává január 10-én fényes 
bált rendez. A kiboc-átott meghívó a követ­
kező:

A nagyváradi kir. kath. jogakadémia pol­
gársága nagyságos kis-terpesti Maikovits An- 
talné úrnő védnök; étével a joghallgatókat, se­
gélyező egyesület javara 1903. évi január hó 
10 ik napján a k risked mii c rnok összeg 
t rmeiben jogászbált rei.d -z K >dete este 9 
őr'kor. Bei tő di| .-zemelyenk» nt 5 korona. 
Karzat-jewy 5 k'Fon -. Feiülfiz-téseket köszönet 
tel fog d és hirlapdag nyugtáz a rendelő 
bízol ssg.

Rendezőség: All qua> d-rOdön, elnői,Trank 
Géza «lel ö's. Szolcsanvt B’la alelnök. Med- 
vuy Mihály háznagy G-'C/v Imre pénztár s 
Mnrvo Zsgmot d -liei őr. Fényes Ödön, H«- 
ntnh Sái.d r, Kaczmu Kálmán, Kra< c<'v Ká ­
nián, L-tC/y F r ncz, Ltikáts Amis, Nesztor 
Józ-ef Pet- iff, El-mér, Podhraczkv F-re. cz, 
Schw nz Istvan, S pos E-nő, Soó-Z d án, Sze­
mély K ilman, Tolnay Lá zló.

A nőegylet kalikóbálja
Még élénk emlékezetébe" van N tgyvárad 

í előkelő tár, atielm <nak az a fényes kalikóbal, 
' m-lyet a bharmegyei s nagyváradi uőegylet 

r<udezetl pár évvel ezelőtt. A nő gylet báró

I! Karácsonyi v&s&rH

(, Diszmüvek. ■ • |
Imakönyvek • •
Költemények -
Képeskönyvek -
Ifjúsági iratok •

bolti áron alul
- csak -------- - - 68

Csathó Gábor és Társa 
könyv-és papirkereskedésébew 

nagyváradon, Fő-utcza 3.
- (régi Bazár-épület) -
-----kaphatók. z=z

Levélpapírok dobozban, etnlékköny vek, 

Íróasztali készletek és más •
irodai csikkekből állandó újdonság.
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Szabott árak!
Karácsonyi és újévi ajándékok legalkal­

masabb bevásárlási helyei

China-ez fist 
gyári raktár

néven uj, fényes, régi > zükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

BEME R-T É R E Jff, 
(Lukács aranyműves eddigi helyi- 
ségébeo).

* .CHINA-EZŰST GYÁRI RAKTÁR-ban
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst ez kkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma- 
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. 70.

SZÍNHÁZ.
HETI MCSOB

Csütörtök délu án: Baba, este: Korcevillei 
harangok.

Péntek délután: Czigánybáró, este Czigány 
panna.

Szombat: Casanova.
Vasárnap délután: Rip Rip, este: Ocskay 

hrigadéros.

Yoiyósxánj fc7. Bérlet 82. m.

■* e«Bi8rt8k8n, 1602. deczember 25-é»:

Délután 3 órakor félhely árakkal:

B A B A.
Operette.

Este 7’1, órakor rendes helyárakkal:

Kornevillei harangok.
Operette.

HEL.! ARAK t Nagypáboly 7 ■ > . W szinti és első
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti '•! oly 4 forint. 
Zsőlye t frt 50 kr. Kórszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
firt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr.. közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr.. Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér- 
bázzal szemben, d. e. 10-161 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor
A holnapi elöadá-ia jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, dec ember 26-án:
Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Cigánybáró.
Színmű.

Este 7*/} órakor rendes helyárakkal

Czigány Panna.
Népszínmű.

IRODALOM.
Európa békecavarója.

A külügyi politikai irodalomnak érdekes 
újdonsága j»lenik meg nemsokára a magyar | 
könyvpiaczon. Lakos Lajos, Nagyvárad város 
tb. levéltárnoka, a politikai irodalomnak régi ? 
érdemes mm kása irta a könyvet, melynek | 
czime Európa békezavarója lesz. Ez a nagy | 
tanulmányra való s errópai érdeklődésre mél- 
tán azárnot tarló munka felöleli az európai ; 
államoknak legojabbkori történetét, alakulását í 
— figyelemmel mindig a nemzetközi viszo- J 
nyokra «Ás hazánkra. Lakos Lajos régebben * 
megjelent munkái feljogosítanak a reményre, 
hogy minden izében eredeti és érdemes műn- i 
kát nyer a szegényes magyar irodalom legújabb j 
müvében is. Volt alkalmunk bepillantani a mű 
egyes részleteibe — örömmel várjuk annak 
megjelenését. Aj-.nljok a közelebb megjelenő 
munkát olvasóink érdeklődő figyelmébe. — Az 
előfizetési felhívást mai lapunkhoz mellékeljük.

..__ |
>

Mifttyánk könyve.
A karácsonyi könyvpiacára aligha került | 

az idén s’ilszerübb műnké, mint az a »Mi- i 
atyánk könyve*, mely ügyházy Ágoston és J 
lársa kiadásában jelent meg. Ez a munka * 
nem a hagyományos diszmüvek fajtájából való > 
amelyek csak arra jók, hogy négy formájuk« ái 
és czifra kötésüknél fogva helyet foglaljanak { 
az úgynevezett művelt családok asztalán. A * 
>Miatyár>k könyve* csak pazar és finom, ki­
állítására nézve disziuü, de tartalmánál I 
fogva arra van hivatva, hogy a valóban mű- < 
veit olvasónak mindennapi leiki szükségletét ;< 
elégítse ki. A kiadók valóban szerénytelenség 
nélkül mondhatják el a könyv előszavába, í 
hogy váliala ux megteremtésén egyesült erővel , 
munkálkodnak a művészi ihlet és a vallási * 
áhítat. A művészet ezúttal ohát a legti.-ztább • 
forrásból meritest, a legszentebb tárgyhoz 
nyúlt s őrömmel konstatáljuk, hogy a próbát 
teljes siker koronázta. j

Szólnunk kell mindenekelőtt a szöveg! ől, sj 
amelynek föladata az volt, hogy parafrázisa le- «?
gyen az Ur gyönyörű, örök imádságának. — 
Gerely József, a szövegíró, a ki különben sem 
ujoncz e téren, pompásan oldotta rm-g a szo­
katlan és nehéz föladatot. Az isteni témához 
gyönyörű emberi változatokat irt. Parafrázisai 

i
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nem föleresztés», fölhígitása a remek szöveg­
nek, hanem ét del; es, megkapó továbbszövése ) 
olyan nyelven, mely a legszebb bibliai emlé- í 
kékből merit impirácziót, melynek fénye és ? 
ereje elkápráztatja és raegrei dili az olvasót.

A hét kérés illusztrácziói — hét nagy j 
szép kivitelű színezett kép — nem magyar ? 
festő «cseije alól kerültek ki, minthogy a ki- ’ 
adóknak eredeti illusztrácziók nem állottak ) 
rendelkezésre. Értesz Józsefnek, egy lengyel 
festőnek képeit használták föl s választásukat 
fölötte szerencsésnek mondhatjuk. A szláv faj- | 
nak mélységes hite s nagy reális érzéke ve- * 
zette a festő ecsetjét s e képeken az élet í 
esendősége és nyomorúsága, ezzel szemben a ? 
hit malasz’ja a az imádság fölemelő, tisztitő 
hatalma valóban megragadó erővel jut ki­
fejezésre. A kiadók azonban még ezzel sem ) 
ériék be; a képekhez még keretrajzokal is ké- ; 
szitettek, a melyek a maguk sp ritu ■lislikus 
finomságával gyönyörűen egészítik ki az illusz- ' 
trácziók nagy reálislikua hatását. A keretraj- i 
zokat Dörre Tivadar készítette, aki csak régi 
skereii gyar-.piiji isméi. A fába meis ést Mo­
relli Gusztáv végezte. 0 sem szorul külön di­
cséretre.

A Stephanen» nyomdájából kikerült s 
egyházmegyei jóváhagyással ellátott di.smü 
egész kiállítása ékes tanuháglélel a mellett, 
hogy a kiadók sem fáradságot, sem költségei 
nem kíméltek, 8 igazi művészi ambiczióval fog­
ták föl érdekes feladunkát.

A nyomdai kiáliitás pazar és ízléses, bőr­
kötése mes'ermüve a könyvkötészetnek s a 
könyvet a legjobb léinkkel ajánlh Ajak minden­
kinek, Karácsonyi, újévi vagy névnapi aján­
dékul k< resztény családoknak alkaln asabbat 
keresni sem lehet. Ara 40 korona.

A sAsslónk. Most jlent. meg a mar 
több-zör ismertetett Zászlónk czimö ifjúsági 
folyóirat karácsonyi száma. A keresztény 
szellemű, gazdag, előkelő tartalmú és modem 
t chnikai kiállítású havi lap e számával is 
bizonyságot ad életrevalóságáról, ügy tartal­
milag, mint kiállításában Ízléses, válogatott 
munkákat ad ünnepi olvasmányul.

Érdekes czikket közöl a mii Betlehem­
ről. A múzeum jubileumáról és az ünnepi el­
beszéléseken kívül az érdekes tudományos ezik- 
kek egész sorát adji.

Egyébként álljon itt néhány egyházi ki­
tűnőség véleménye e keresztény ifjúsági új­
ságról.

». . . . kívánom a t. szerkesztőség buzgó 
munkálkodását óhajtott siker koronázza, mi 
végből a l. szerkesztőséget és működését fi? 
pásztori áldásomban részesítem.

Dr. Csúszka György 
kalocsai és bácsi érsek, m p,

»Az országos értekezlet határozatából a 
budapesti Mária Congregatió kiadásában 
megjelenő ifjúsági folyóiratot ismerem, he­
lyeslem s annak pártolását a magam ré­
széről is melegen ajánlom.

Majláth m. p, püsp.
»Örömm 1 üdvözlöm a »Zászlónk« ez. 

keresztény képes lapot, mint a mely a kath, 
ifjúság szépirodalmi — és ismer» terjesztő 
olvasmányai közölt a benne uralkodó val­
lásos és hazafias szellemnél s pedagógiai­
lag korrekt hangjánál és nyelvénél 'fogva 
mé ián megérdemli a pártolást. A kegyura 
Ságomhoz tartozó középiskolák tanárteslö 
létéit már is felhívtam, hogy a 'apót, mely 
szép kivitelű és olcsó is,az ifjúságnak air 
legen aj nják. Tudomásom szerbit ifjaink 
már is széles körben olvassák »Zászlónkat* 
s arra elő is fi etnek. Lebegjen ez üdvös 
vállalaton a Goiidiiselés bő.téges áldásai*

Dr. Takács M nyhért 
prépost «>. p. Jászóvároti.

A hézagpótló folyóirat előfizetési ára egész 
évre 2 korona.

Megrendelhető a »Zászlónk« kiadóhivata­
léban. Budipest VII. kerület Damjanich u.cza- 
Mária kongregatióház.

Vasárnap délután. Ily cximmeS »rt 
könyvet a magyar nép számára lapunknak i® 
kiváló munkatársa, dr. Helvey Lajos. Igazi nép- 
köayv, magyar stílusban, a magyar gondolko­
dásnak megfelelően megírva. Egy falu történe­
tét adja elő, a mely falut Jőbb a zsidó korcs 
méros kizsákmányolt, de aztán a keresztény 
szövetkezet segélyével talpra 'áll a nép s győ 
zelemre viszi a kaiholicmmas zászlaját. Érde­
kesen megirt történet, a magyar nép igaz isme­
rete, s a magyar fajszeretet érzik minden 
szóból. Az egész öt összefüggő elbeszélésre 
oszl k; czimeik: Az ünneprontók. Pál fordulása 
A dicsértessék — volt. A fősort es. Vasárnap 
délután. A könyvet igen ízlésesen a Stephanrum- 
nyorada adta ki. Ára csa t egy korona, s tanul­
ságos voltánál fogva melegen ajánljuk a ma 
gyár nép sorsa iránt érdeklődők figyelmébe. 
Olyan könyv, a melyet érdemes a nép köat 
terjeszteni.

Egy napilap miatt. Budapest egvo 
kávéháziban történ». Téli este, csendes eBtr 
volt, unalomná l teljes. A krajc/áros ujtégofe 
híreit már mind kiolvasták s valami njabl
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esemény hírére várakoztak az emberek. Bécs- 
ben utóvégre nagy dolgok törénkk. Ott volta t 
Széli Kálmán miniszterelnökkel élükön a ma­
gyar kormány tagjai s arról tanácskoztak, hogy 
lesz-e gazdasági kiegyezés Ausztriával, vagy 
nem lesz. Olyan kérdés ez, mely a termelő 
gazdának, iparosnak, kereskedőnek az exiszten 
cziáját, a zs bjőt érdekli leginkább. Természe­
tes tehát, hogy enn*‘k a kérdésnek miként 
való elintézése érdekelt leginkább mindeneket. 
Ebben az időben lépett be a kávéházba egy 
iapkihordó mondván:

— Tessék, itt van a »Hazánk«.
— A Hazánk! — kiáltották — az leg­

jobban van értesülve a gazdaság-politikai hely­
zetről, hisz az a magyar agráriusok lapja. 01- : 
vassuk! Ery úri ember azonban magához ka- ; 
parmtotta a lapot s letilt vei.) az egyik villam- 
lámpa alá és olvisni kezdte.

— Mi majd várunk — nyugodtak bale a 
többiek. Az az ur azonban —- egy vidéki föld­
birtokos — amint elkezdte olvasni Biniay 
B>rna, majd Kaas Ivor báró, Barnái I-.tván 
ver érczik két, mindjobban belemeleg* d-lt az 
olvasásba. A többiek már türelmetlenkedni 
kezdtek s odaküldték hozzá a pinczért, hogy 
engedje át másnak is a tápot.

— Nem adom — felelte az. — E őször 
el akarom olvasni Kacziány Géza kritikáját, 
Magyar Gyula tárczáját, Ordódy Lajos é- M-uks 
Gjula közgazdasági czikkeit. De a belpolitikáról 
é-> külpolitikáról az eredeti tudósításokat,.a 
vidéki közéletet, az érdekes hírrovatot, a kar- 
czolatokat, szóval mindent, mert ami e lapban 
van, az elsősorban minden magyar gazdát, 
iparost és magyar kereskedőt illet.

Es nem adta oda a lapot. Valóságos zene­
bona támadt volna az. esetből, ha a kávés ele­
jét nem veszi azzal, hogy rögtön hozatott még 
húsz példány Hazánk-at.

Valóban a Hazánk az a tőrülmetszett ma­
gyar, gazdasági érdekeket védő lap, melynek 
nem szabad volna hiányoznia egyetlen magyar 
embír olvasó-asztaláról sem. Magyar eszmék, 
magyar gondolatok hevítik s ezeknek igyek­
szik — még pedig sikerrel — diadalt sze­
rezni. Ü dözi az uzsorást s mind-Dnemü ha­
talma túlkapást. A lap felelős sz-rkesz öje 
Budiy Barna, aki mögött a munkatársak egész 
erős gárdája áll, közi ük az ország leg^Lő pub­
licistái. A Hazánk előfizetési ára n Vasár- ap 
czimü szépirodalmi és a Szövetkezés czimü 
melléklettel, valamint a karácsmykor megje­
lenő díszes kiállítású Agrár albummal együtt 
ogy évre csak 28 korona s megrei d Iheiő a 
ki dóhivatalban postautalványon, Budapest, 
VIII., Szentkirályi-utc^a 28. szám alatt.

Magyar Sión. Egyházirodalmi havi folyó­
irat 1902 évi Xll. füzetje. Megjelent d-czetu- 
ber 16 áu következő érdekes tartalommal: A 
kultúra czélja. Fischer-Colbrie Ávost dr.-iól. 
Két világnézet. Peihő dr.-tól. Szű'Mária tiszte­
letének nyilvánulásai hazánkban. Krasznyánszky 
1.-tól. irodalom és művészei. Fbymundi Instr. 
Pasioralis Eystettensis. Ism. K reszty V. dr 

*— Hoberg: Die älteste latéin. Ün-rsetzung d. 
B. Baruch. Ism. K» reszty V. dr. — Pollak [»lés: 
Erősek és gyengék. Ism. Nyitrai K. — S irago 
(ford. Adjmus Secondus): K < th. katekizmus Ism. 
L. Vegyes közlemények. Taralom. Előfiz-tési 
felhívás.

A Magyar Könyvtár gazdag gyűjte­
ménye isméi két érd kés füzei tel gyarapodik a 
deczember havi számok által. A 310-ik sz. a 
nagy belga írónak, Maurice Maeterlinck nek, a 
szimbolizmus mesterént k uj drámáját, a M nna 
Vaunál adja először a magyar olvasóközön-ég 
k zébe. Maeterlinck uj irányának ezt a legszebb 
terméké1, mely a jövő héten kerül színre a 
budapesti Nemzet, színházban és a mely Ábrányi 
Emilben hivatott fordi ójára talált. — A3l6-ik 
füzet különösen a kö épi.,kolák magasabb osz­
tályainak diákjai — de meg minden művelt 
ember számára is — szórakozható és hasznos 
olvasmányt nyújt. Ez König Dénes Mathema- 
tikai mulatságok czimü könyve, melyet elő­
szóval Bt ke Manó egyetemi tanár látóit el. s 
mely hivatva van a mathem-itika furcsaságai­
nak szélesebb körben való népszerű iiésére 
mert könnyed hangon adja • lő az algebra és a 
geometria sok trófas, vagy Ljtörő, de alapjá , 
ban mindig komoly és tanulságos kérdését.

Végül a 313—314 számokban közzéteszi a »M. 
K.« Jules Verne-nek, a tudományos fantasztika 
nagymesterének leghíresebb regényét, az »Uta­
zás a föld körül 80 nap alatt« czimüt, melyet 
uj és igen gondos fordításban TeLkes Béla 
magyarított. — A gyűjtemény minden száma 
30 fillér; a teljes uj jegyzék, mely a »M. K.« 
sz> rzőinek száznál több arczképével van díszítve, 
kapható minden könyvesboltban, valamint a 
kiadóczégnél: Wodianer F. és Fiainál, Buda­
pesten, Andrássy-ut 21.

A szász trónörökösné regénye. |
— Éjjel érkezeti táviratunk. — ?

Budapest, decz. 24.

A szász trónörökösné kalandjána kérde- 
kes részleteiről értesülünk. Állítólag an­
nak idején maga a tónörökös ajánlotta I 
nejének a gyermekek mellé nyelvmeste­
rül, a franczia semmitőszéki bíró fiat.

Az első bemutatkozás után a trón­
örökösné ellenezte, s azt a kifogást tette, 
hogy nagyon kecses, s az ilyen ember • 
inkább m gával van elfoglalva, mint a ■ 
gyermekkel. Később mégis engedett a i 
rábeszélésnek, s alkalmazta.

De soha sem ügyelt reá, mig egy 
reggel a parkban sétálva gyönyörű férfi 
éneket hallott, s tudakozódott, hogy ki 
énekel, s mikor megtudta, hogy a nyelv­
mester, hozzája sietett, s állítólag ettől j 
kezdve fejlődőit közöttük bizalmasabb I 
viszony, s csakhamar annyira közludo- I 
másu lett, hogy a trónörökösnek is be- > 
súgták, de nem akarta hinni, mig egy ; 
alkalommal felesége szobájába nyitva, I 
nagyon furcsa állapotban találta nejét a 
nyelvmesterrel, a kit megakart korbá­
csolni, de a neje megakadni yozta.

Erre a nyelvmestert rögtön elbocsá­
tották, s a trónörökösné bocsánatot kért 
urától, s ezzel látszólag vége volt min­
dennek.

varra lehetne következtetni. Csupán ke­
servesen panaszkodik, a bánásmód miatt, 
melyben a szász udvarnál részesítették. 
Folyton figyelmeztették, hogy kerülje a 
túlságos leereszkedési, s e mellett a fő­
udvarmester felügyelete alatt állót!, a ki 
oly intencziókal kapott, hogy kísérje 
figyelemmel őt.

Ezután részletesen leírja szökését. 
Drezdán és Salczburgon ál.

Végül azt írja, hogy közölhet felőle 
bármit is az udvar, ő nem o.áfolja meg.

Német újságok írják, hogy már félév 
előtt annyira czivódtak, hogy a trón­
örökös tett leg is bántalmazta nejét, 
I. Lipót Ferdinand már ekkor unszolta 
atyját nővére megbízásából, hogy járjon 
közbe a válás érdekében a szász király­
nál. A király e közbenjárást, vissza­
utasította.

Ez időtől kezdve a trónörökösné tel­
jesen megszakította férjével a házassági 
viszonyt. Atyjának, s Teréz bajor her- 
czegnőnek keresésére azért visszatért 
Drezdába. A nyelvmester belga születésű, 
drezdai körökben abbénak nevezték. A 
trónörökösné kedvelte egvik fivére csuklyás 
barát, másik mérnök, szülei elhaltak, örök­
ségét hamarosan elverte. A trón­
örökösné, Lipót Ferdinand teljes vissza- 
vonultságban élnek, a trónörökösné egy­
általán, a főherczeg ritkán sétál. Egy 
polgári növel nemsokára elutaznak. A 
drezdai udvari káplánt letartóztatták 
összefüggésben a botránynyal. Lipót Fer­
dinand mindég tékozolt mikor itt lakott, 
királyunk ellátta pénzzel sokszor, pénz­
zavarában gyakran emlegette, hogy őt 
illeti Orth János vagyona. Lipót Ferdi- 
nándnak Genfbe ulaztában csak 100.000 
koronája lehetett.

Berlin, decz. 24 (Saj tud. távir.) 
Berlini értesülések szerint már régóta 
kísérletezett a szász trónörökösné, hogy 
megszökhessék, de mind ezideig nem 
sikerült.

Köln, deczember 24. (Saj. tud. táv.) 
Az udvar sajnálja az es tét, de nincs 
kifogása, hogy a sajtó foglalkozzék vele. 
Az itteni híresztelések szerint György 
király ellenzi a válást, mig a berlini és 
a bécsi udvar mindenkép a válási sze­
retnék legjobb megoldásul.

Drezda, decz. 24. (Saj tud. távir.) 
A trónörökösné szökését már vasár­
nap este tudatták a királylyal, aki elájult, 
s magahoztérése után mindjárt magához 
keretle a családot. A betegen fekvő trón­

T AVIBAT0K.
—

j Ki lesz a nagyváradi püspök?
Budapest, decz. 24. (Saj. tud. táv.) 

‘ Amint jól értesült forrásból jelentik, a. 
; nagyváradi püspökség sorsa eldőlt, s 
i az uj püspök Smrecsányi Pál szepesi 
i püspök lesz, akit ez ügyben Wlassics 
i tegnapelőtt hosszas kihallgatáson fogadott.

Öngyilkos gróf.
Abbázia, decz. 24 (S. t. t.) Gróf Bethlen 

I István ma reggel agyonlőtte magát, rövid 
! szenvedés után meghall. Tettének oka 
i ismeretlen.

A kiegyezés.
örökö-sel csak másnap közölték felesége 
szökését.

(Jeni, deczember 24. (Saj. tud. táv.) 
A megszökött trónörökösné kedve­

sével, s fivére, Lipót Fm’dmánd társasá­
gában legközelebb a Riviérára utazik, 
állandó tartózkodásra.

i
<
I
i

Drezda, deczember 
Beszélik, hogy mikor a 
esetének hire terjedt, 
Ferdinánd főherczeggel 
czombján megsebesült.

$

24. (Saj. tud t.) 
trónörökös bal­
valójában Lipót. 
párbajozott, s a

A trónörökösné Géniből levelet irt 
egyik barátnőjének Münchenbe, s e le­
vélben nyoma sincs amiből az clmcza-

Budape-d, decz, 24. (Saj. tud. táv.) 
A Magyaror.-zág értesülése szerint ő 

I Felsége úgy nyilatkozott, hogy a kiegye- 
I zésnek rövid idő a att okvetlenül létre 
: kell jönnie. Beavatottak szerint e nyilat- 
' kozat összefügg a macedón kérdéssel, 
i melyei csak közösen oldhat meg Ausztria- 
' Magyarország.

Lipót Ferdinánd lemondása.
Bócm, deczemb°r 24. (Saj. tud. íáv.) 

Lipót Ferdinánd azon kérését, hogy le- 
i mond herczegi rangjáról, s polgári nevet 
' vesz föl, a király teljesítette, csak azt 
i kötötte Ki, hogy az usztrák-Magyar- 

monarchia területére sohase lépjen.
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Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1902. decz. hó 23-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14 80—14.40. Kétszeres búza 
13.40—1280. Rozs 12.40—12 —. Árpa 11.20— 
10—80. Zab 12.----- 11.60. Tengeri 11.20—10.80.
Bor ó 37.—. L i cse 40.—. B<b 19.—. K< les- 
fcítga 24.—. Burgonya 5.40. 100 k ló lángliszt 
27 20. Zsemlyeliszt 26 80. F hér kenyér liszt 
26.60. Barria kenyér liszt 24.60. Széna fu 
varral 5.40. Sózó t szalonna 152.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött 
gyertya —rO. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 li'er 
ó-bor 1.—. 1 liter uj bor —68. Pál nka —.72. 
Szilvapálinka 160. Szesz 2.— . 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nvers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faugyn 68.—. 1 mm. szappan 48.—. 
1 mm. birka gyapjú ——. 1 mm. magyar 
gyapjú —. 1 hltr ó-tor 62.—. 1 hltr uj bor ’ 
34.— 1 mm. mész 2.30 1 mm. kemény fa- < 
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 1 
kendermag 20.—. 1 mm. köles —1 mm. ; 
repeze —.—. 1 mm. dió 52.—. 1 mm. mo- I 
gyoró —. —. 1 mm. aszalt szilva 40.—. 1 kgr. j 
savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. .«zalom a 1.52. > 
1 kgr. sertéshús 1.12. 1 kgr. juh hús —.68. 
1 kgr. vereshagyma —.16 1 kgr. f>ghagvma ; 
—.54. 1 k>r. bors 2 20. 1 kgr. paprika 2 40. 
1 kgr. barna kenyér —22. 1 Jtr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1902. decz. hó .
23 rói. Tisza búza körű be ül 400 hltr. Két­
szeres búza 100 hltr. Rozs 130 hl r Árpa 80 
hltr. Zab 120 hltr. Teng ri 340 hltr. Burgonya 
120 hltr.

Lábas jószágok. Hízott sertés mii tégy 
230 drb. Féih zoti 280 drb Sovánv 100 drb. 
Süldő 3t0 drb. MaUcz 120 drb. Hízott marha 
32 drb. Jármos ökör 268 drb. Fefős tehén 
140 drb. Borjú 162 drb. B valy — drb. Juh 
és kecske 19 drb. Ló 134 drb.

Marha ártáblázat 1902. d ez. 23-ról. : 
1 pár I-ső rendű jármos öeör 600—700 kor. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 500—600 k. 
1 pár III-ad rendű jármos ökör 230—490 k. 
1 drb fejős tehén 100—240 k. 1 drb váró ökör 
250 kgr. 154—276 k. 1 drb vátó t-bén 150 ktr. 
110—180 k. 1 d’b v r s borjú 30—52 k. 1 drb 
fél éves borjú 32—58 k. 1 drb egy éves borja 
44— 66 k. 1 drb két éves borjú 64—168 k. 
1 drb hízott sertés 100 kér.-ként 98—104 k. 
1 pár fél éves sertés 34—40 k. 1 pár egy > vés 
sertés 50—70 k. 1 pár két éves sertés 80— 
138 k. 1 drb igás ló 150—240 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehér bőr 26— 34 k. 1 pár 
borjubör 10—20 k. 1 par lóbőr 10—20 k.

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék papírban — —
Osztrák láradék aranyban — —
Osztrák korona járadék
Osztrák államsorsjegyek
Osztrák magyar bank részvény — — — - 
Mazvar hitelbankrészvény —
Osztrák hit- lintézet részvény
Párisi vista — — . — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — 
Németbirodalmi márka — — — - - -
Londoni vista _____ — — 
20 márkás arany — — — — — —

201.— 
156.50 
100.75 
U.0.50 
12' .60 
100.5< ‘
Ibi.—
15 45 

717.
678.50
95.12
1 .05 

117.02 
289.f‘5

23.41

A izerketztófiéH teltlfo $

Dr. V U C 8 K I C S <? VU U A. t
---------------------- ------ ----------------------- - - -- ------------------ ------ -

80 kr. UJJ! 80 kr.

ŐRÁ S-íí Z L E T
Oiószeghy István 

mu ó r á s és látszerész, 
htjiiid, fcn-Telíky-iitcza 41 szm. 

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót­
állás mellett csak 80 krért javít meg, 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron tart a legjobb 
gyártmányú fali inga- és zsebórákat.
Egy kitűnő gyftrimányu uj ssekrény 

óra 1 frt 20 kr.

Egy óra üreg csak 10 kr.

80 kr. I “|80kr.

Három magtár j
azonnal kiadó a

' Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és 
terményhitelbank

Nag j 'r’eleky-utczai házában. bog I

Belépési felhívás 
a „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“ 

8-lk évtársulatába
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a »Polgrl takarék- és segély szövetkezet« 
1903. január 1-én uj év.ársul uoi nyit, 
mely 156 héten át, vagyis 1905. év 
végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti 
számban jegyezhet üzletrészeket s »In­
den üzletrész után hetenként 20 fillér (10 kr) fize­
tendő. A három év eltelte után az évtár­
sulat feloszlik s az összes jövedelem a 
résztvevők között felosztatik és mindenki 
megkapja a befizetett tőkét a felmerült 
haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékossá 
got előmozdítani és önsegélyt nyújtani, 
a mennyiben minden tag heti betétei 
által önmagának tőkét gyűjt, mely a 
heti részlegekben való befizetések da 
czára is a takarékpénztári kamatozás­
nál magasabb nyeremény o*zUlékot hoz 
és mert minden tag az általa b fize­
tett összeg •/# részét 6 */»-os kamatláb 
rnelett minden előleges bejelentés nél­
kül kölcsönkép felveheti.

Vldékltagok a heti fizetéseket postai cheque- 
lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzlet- 
részenkínt 10 fillér (5 kr) belratásl dij fizetendő 
s egy heti részlet lefizetése után már mindenki 
megkapja saját nevére Irt könyvecskéjét,

Szövetkezetünk j-lenPgi tisztí it tag­
jait valamint, mindazokat, kik az V. 03. 
január 2-sől kezdődő 8 ik cziklnsnak tag­
jai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti üzlethelyiségü k 
ben (Kossuth Lajos utcza 4. sz.) mielőbb 
jelentkezni szíveskedjenek.

N a g y v á r ■> d, 1902. október hő.
A Polgári takarék- és segély-szövetkezet«

igazgatósága.

A 8 Ik évtársulat befizetési napjai: 
vasárnap délelőtt . . . 9—11-ig, 
szerda délután .... 3—5-ig, 
péntek délután .... 3—5-ig.
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Ä szövetkezetnek ez idd szerint 2500 tagja van. mintegy 
50.000 üzletrészszel.

BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR
váltó-üzlete s zálogtiáz-osztálya.

Értéktőzsde.
Bndapest, decz. 24.

Oratrák bitet -........ — — — — — 697.—
Magyar hitel — — — — — — — 701.—
Allamvasut — — — — — — —
Riniamur. nyi — — — — — — — 509.50
Magyar jelzálog — — — — — — 472.—
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-kölcsön  - — — — - — —.—

Határidők.
Budapest, decz. 24.

Búza októberié — — — — — — — 801
Búza áprilisra — — — — — — — 8 93
Tengeri — — — — _ _ _ 5 iß
Rozs okt. — — — — — — — 6.53
Zab ápr. — — — — — — — — ß.—
Káposzta, repeze, aug. — — — — — .96

szilagyi Géza!
UTÓDA 3

műórás, optikus, ékszerraktára, g 
NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÓ-TÉR. □

Hivatalos árfolyamok
1» budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. decz. 24-én,

Magyar aranyjáradék 4°/8 — — — — — 120.— 
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.85
Magyar vasúti kői sön aranybari 4,/’ — — — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/0 — —.
Magyar keleti va-uti államkötvény 1876 ból
Magyar (öldtehermentesil si kötvény 4".o 98.--5
Italmérési jog megváltási kötvény —
Horváth szluvonföldtehermentési kötvény 98 —

Olcsó vásárlási forrós, csakis 
szolid kiszolgálás.

Mindenféle arany és ezüst órák. p 
Arany és ezüst ékszerek hivatalosan fémjelezve, M 

China ezüst asztaldíszek és 
készletek. frg

Szemüvegek jó minőségben.
legjobb minösgü beszélő gép £3 

(grammophon), d
ékszerjavltások pontos kivitelben igen 3 

olcsó árban.
óra, arany töredék becserélése 
vagy pénzben! beváltása. 875 Lg

Vidéki rendelménjek forduló postával Intézteinek.

uEKrrrcErxccErrxC

Elösmert

Óra- os

Ócska

Van szerencsénk a t ez. közönség be- 
: cs s Bidornására hozni, Imgv KOSSttth-tttCZal Mi- 
zunkban levő 2. számú bolthelyiségben

váltó-üzletet
és zálogház-osztályt

í nyitottunk.
| ! Váltó-üzletünk és záloghíz-osztályunk elfogad

barin ily tőzsdei megbízást
Vesz és elad mindennemű

; Bevált kisorsolt értéket és siebéiyaket
Zálog-kölcsönt nyújt

érték papírokra 8°!0, 
ékszerekre 12°'o

kereskedelmi áruk és iparczikkekre
i a legelőnyösebb k .mat mellett, már 2 koronától, 

: kezdve.
Kivált már elzálogosított értékei, «‘i és 

! i rra a legmagasabb kölcsö« ’ nyújtja 
i Ikamatokon kívül más költség nem szá­

mit'a tik
Váltó-üzlet és zálí’g-osztályunk mlvari 

bejárata a kapu alatt balra
Biharmegyei takarékpénztár.



1902. deczember 25.

|| REGENT-CS ARNOK. |#g

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 169

A tanya valóban közel volt, az örömapa 
gazdasága ae volt mese. A lakodalom vigrn 
folyt és csakhamar mindenki mámorosán dü­
löngélt. Sagloba, mint mindenben, ebben is jó 
példával járt elöl.

Sajátságos szertar ás következett most. Az 
öreg asszonyok bevezették X uiiát a kamrába, 
és bezárkóztak vele. Sokáig maradta» b nn, 
mig végre visszajöttek és kij; l -ntet ék hogy a 
menyasszony olyan ártatlan, mint egy galamb, 
mint egy liliom. A gyök kezet vígan k'áhozoit.

— A menyasszony tiszt« letérd és fenékig 
ürítették poharaikat. Az asszonyok tapsolva 
kiabálták: ugy-e rnegmoi d uk! D rék lány a 
Xenia! A legények dobogtak a 1 sbiikkz),azután 
tá.' ezra k< r ked ek, r kezökbo t«-lt kanctol vet­
tek és a kamraajtő előtt a menyasszony 
fgészségér- egy hajtásra kiitták. Sasiéba maga 
is* táiiC'ra perdü“, nemesi méltóságát pedig 
azzal mutatta meg. hogy egy egész veder bort 
ivott ki az ajtó előtt Azután az örömszülők és 
'a vőlegény anyja bevezették a fiatal férjet a 
kamrába, S >gk»ba is. velők m nt, h így a vő­
legény atvját helyettesíts1. A szobában ezalaU 
dsö destd ek ? vigadók, csak a ház élőt kia­
báltak a katonák és az ünnepi kedv emelésére 
nagyokat lövöldözi k.

A legnagyobb örömrivalgás akkor zúgott 
föl, mikor az öre,g> k visszatértek a szobába. 
Azörömapi boldogan ölelte meg nászasswnyát, 
a legények pedig átkarolták az örömanya lá­
bait, az asszonyok pedig azért magasztalták, 
hogy ilyen tisztának és erényesnek megőrizte a 
íeányát. Sigloba tánezba vitte az örömanyát. 
Ide-oda tipegtek egymás élőit, a lovag tapsolt, 
hajlongott, majd hirtelen f .ugrott és sarkaival 
rugdosta a p -dlót, h< : y a forgácsok csak úgy 
röpködtek szerte-z.ét. Nagy verejtékcs-ppek 
gyöngyöztek a homlokán. A többiek követték 
i jó példát, p rasztlegények és a klónak egy­
mással vetek« dve tánczoltatták a leányokat. 
Aki nem fért el a szobában, az udvaron tán- 
Czoíi. Az örömapa újabb hordókat csapoltatok 
V'S végül az egész násznép a ház elé vonult. 
Minthogy már sötét éjszaka vol*, rőz-ecsomó- 
kát gyújtottak. Az ivás szinte hihetetlen mér­
tekei öltött, a katonák össze vissza lövöldöz­
te, akárcsak a csatába Silóba pirosra gyu­
fád* arczáről csak úgy pat kzott a verejték, 
alig állott a lábán és mit sem tudott már ma­
gáról. Körötte mintha ködben 
látta az ivó alakokat, de ba 
akkor se tudta volna megmondani, 
azok. Csak azt tud a, hogy lakodalomban van, 
de hogy mifélén, arra már m m 
Ah! bizonyosan a Skrz tu-ki és a H-íéna 
kodalmán. E« a t 
lett eőite, végr valósággal megrögződött benne 
ez a föltevés, f

— Sokáig élj-nek! Teljesüljön minden va­
gyuk! és egymásután ürítette a korsókat.

— A boldogságodra, testvér! A mi kegyel 
mes herczegünk egészségére! Az egészségünkre! 
Ah csak a Uszály kodás elmúlna már!

Aztán könnyezni kezdet*. Mikor a hordók­
hoz ment, nagyokat botlott, mert a földön úgy 
hevertek az emberek, akárcsak a csatatéren.

_  Ah, Istenem! sopánkodott. I át nincs 
már bátor férfi a köztársságban? Az egyetlen 
Duntz tud inni meg S«globa, aztan vége, nincs 
több jótorku embert Istenem! Is’enem!

Szomorúan nézett a magadba, agy látta, 
mintha csillagok kettőznének és kermgőt 
íánczolnának fönn az égboltozaton. Ezen na­
gyon elcsudá kozott és bámulva és kissé h he­
tei lenül tépelődöit.

— Hát én vagyok már csak egyedül józan 
az egész világ 'gyete.mben. .

Azután a föd is elkezdett keringem és ki­
fordult a lábai alól. Telj s hosszában ürült 
végig a főidő'

(Folyt, kör.)

T 1 S 2 A N T r L (29

Plútó
A közönséges, vagyis alól nyitott 

árnyékszékek
okai a legtöbb hűtés s az abból eredő számos megbetegedés­
nek, melyek nem egyszer életveszélylyel is lényégéinek. Ily­
nemű megbetegedések különösen gyengébb szervezetű nők­
nél és gyermekeknél mindennaposak.

E bajoknak csak akkor vehetjük elejéi, ha árnyék­
székeinket légmentesen elzárhatóvá alakítjuk, a mi a legutóbbi 
időkig csak úgy volt lehetséges, ba vízvezetékkel ellátott angol 
elesetteket alkalmaztak, a mi azonfelül, hogy módfelett drága, 
a gyakori befagyás s a ház alapfalainak elnedvesitése foly­
tán, különösen csatornázás nélküli városokban, kellemetlen és 
koczkázattal járó dolog is.

Ma már azonban mind e bajok elkerülhetők, az áltá­
lunk forgalomba hozott, hires orvosok véleménye szerint, 
teljesen megfelelő, kiváló hírnevű, szabadalmazott 

g ÍZr: : : ■'' .1010" árnyékszék-betétek 
alkalmazásával, melyek kiváló előnyei:
1. légmentesen zárnak,
2. teljesen szagtalanítanak,
3. csinosak és mégis olcsók,
4. örökösek. soha nem romolnak el,
5. költözéskor elvihetők,

Mindez óriási előnyöknél fogva ezen 
találmányt minden gondos családapa s

6‘. feltétlenül t iséták.
viz nem kerül hozzájuk, 
s igy az alapfalak megóvatnak 
soha nem fagyhatnak be, 
nem is tömödhetnek el.

i úszott vo na: 
de ba karób’ húzzák 

hogy kik

emlékezett.
l la- 

gondoiat mind való-zinübb

Úgy örül , lioj/y kiáltozni «ezd tt:

egymásután űrit ette a korsókat.

8.
I 9- j 10. 

Vidéken lakó úri családok nem is nélkülözhetik.
szabadalmazott

kötelessé gél, i s 111erő 
házigazda figyelmébe ajánljuk s felhívásra helyben bárkinek 
lakására szívesen küldünk megszemlélés végei! egy-egy beté­
tet, vidékre pedig árajánlattal készséggel szolgál.

Megtekinthető Sarkadi József Zöldfa-utczai üzletében is.........-- -
Ugyancsak dÚS rákiált tartunk az általunk kizárólagosan gyártott világhírű 

nagyváradi érczcsengökből és kettős száncsangökböl, valamint a vi'ághirü Burgmann F.-túe 
tÖülSZeleiICZe tbmitésakbdli Készítünk szabadalmazott szivatlyuskutakat, a legjobb hangtl 
gazdasági, iskolai és templomi harangokat, Ehrlich Mór czégtulajdonosunk szabadalmát, 
a hírneves tómlökapcsölókat; gazdasági-, malom: és szeszgyári gépészeket, mindezt ol-
csón, gyorsan és tökéletes kivitelben, a miről czégünk 57 ÖY6S fennállása, számos ki-
tüntetése és hírneve szavatol.

Becses rendelést kérve, vagyunk

Rosenthal
Nagyvárad,

I

kiváló tisztelettel

és Ehrlich érczárugyár,

Szacsvay-utcza, saját ház
Alapítva 1847-ben



Belépési felhívás! 
a filléres 

TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET 
IV. évtársulatába.

A Filléres Takarék és ppgélyszövftkezet 
1908. év jonuár 1-én nj évtúrsulatot 
nyit.

hetenkénttartam* alatt. — 3 éven át
I Egy üzletrésznek alapját az év társulat 
tanain < blatt. — 3 éven át — hetenként 
kötelezőiig fizetendő 20 fillér képezi s kiki 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzletré­
szeket.

A szövetkezet czélja az, hogy egyrész­
ről a tagok részére kisebbszerü hetenként 
ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést le­
hetővé Ugye, másrészről, hogy ugyanezen 
tagok befizetéseik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket Kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzá 
logbank helyiségében (Bémer-tér Lévay- 
palota) eszközölhet ők, a beli elések ugyanott 
lesznek teljesiteiidők.

A vidéki beiratkozók a befizetéseket a 
postatakarékpénztár utján díjmentesen telje­
síthetik ,

A beiratkozásnál üzletrészenként 10 fi! 
lér beiratási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a\ 
nevére kiállított könyvecskét..

Nagyvárad, 1902. október hó. 48
„FILLÉRES-

takarék és segélysaiövetkexet.
A lejárt évtársnlat minden 20 fi iér heti 

befizetés mán 31 K 20fid. tőkét és 2 K 60fdi. 
osztalékot fizetett készpénzben.

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
Iger-féle gyári helyiségben levő üres 
j magtárak

azonnal bérbevehető.
j Értekezhetni a Nagyváradi Ta-\
j karékpénztárnál.

Amerikai áruház
Fő-utcza,

Kzinkázi ISazár-épiiiet,

A közelgő

karácsonyi és újévi ünnepek
alkalmára

igen szép és divatos

készíttetnek a

Szí László nyomdában
Szilágyi Dezső-utcza 3.

STROHMAYER PÁL 
vászon, menyasszonyi ketengpk, kész fehérneműek ás szőnyegrakhra, 

Nagyvárad, Szent László-tér L, kishidl’Ő 
Bejárat h tfíaztlaMÚjji hank alatt, nem a sarkén.

r

•íj

'rí

TELEFON 166.

Karácsonyi vásár!
Van szerencsém a lisztéit vevő Közönséget értesíteni, hogy vászon 

fehérnemű és szőnyeg raktáramban a karácsonyi vásár folyó hó 31-ig tart, 
Miután czikkeimet ez idő alatt mérsékelten leszállított árban áru- 

silóm, ajánlom e kedvező alkalom kihasználását minden érdeklődőnek.
A karácsonyi vásárral egyidejűleg

nagy szőnyegára occasiót
is rendezek, melynek megtekintésére a tisztelt vevőközönséget ez utón 
meghívom.

Csak czélszorü és maradandó tárgyak kertinek eladásra.
Kiváló tmtflletlet

St roh tn a yer Pál.
Nagyvárad, Szí László tér

is

Előleges jelentés!
E héten a karácsonyi vásár kezdetét vette. Óriási halmaz áruk érkeztek, a melyre 

bámulatos olcsó árak mellett lesznek eladva.

Sr Minden rőfős-ániköan meglepő nagy választék! 15 |
Különös figyelmet érdemel: 

eladásra kerülnek 
minden elfiHgadtuiío olcsó árbnn 

..-- s ifly
karácsonyi ajándékoknak 

igeu alkalmasak!

11 gJoLÖ q ltVANYOK
suukvAny minőségben éu 

európai nemes gyökere« óh xTma vrx.i«k mélyeu 
leszAllitoit Arakon. OlivAnyok eure 00-100 lóriul. 
Mindenik a legkiválóbb bor- és cseim-gefajokbol, fajtisztán, telje« 
jótállássá!. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nern felelne 
úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 
által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal xissralizelem. így 
mindenki ebbeli szükségletét az én költségemen házához, szállítva 

tekintheti meg.

É Ni lí Ei:i T É S.
fáledilHchltt csemeték én magvak.

Óriás tóvisll, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedül 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül cse­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még 
az apró nyulak sem hatolhatunk at úgy, hogy a bekerített részek 
teljesen kulcscsal zárhatók Minden re.ideléahen ra|aokkal 
ellátott Ültetési é«keeelénl utaaltAh mellékeltetik. 
Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu díszes árjegyzékek 
ingyen és bérmontve küld tnek, rendelési kötelezettség’ nélkül. As 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy leve-, 
lezölapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol an­
nak tart .Imát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztáin 
azdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még az.okuak ú 

grdekeien áll, kik rendelni semmit sem akarnak, mert henna 
ízámoe oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 
e szolgálatot tesznek.

’ - ■ - „ I ó I. Kétéves, óriási jövedelmet biztosítóIlin PQPrnPiPIÍ voltánál fogva, ennek tenyésztése majd UIU vvuiilwlunl minden gazdaságban az utóbbi időben 
rendkívül elterjedt.

Czim: »Íroueiíékl EIhö SssölöoltvA.ny-Telep. Sia-yy-

? t *

1»

> ■' '<

ä:

az a nagymennyiségű selyem­
szövet,- flanel- és barchend 
maradékok, a melyek most i

> .■ z.

a



I Előnyös részletfizetési feltételek! |

cn
47ajándék,

mint egy Máiét os

phonograph (beszélőgép),
Kft

>8WäB®Ä

Előnyős részletfizetési feltételek!

«3M»

idetésjk felvétetnek n kiadóhivatalban.

A-

^■r^x«V!KV!S»

ISI 
GO 
•<x>

<z>

-*w O&

k közelgő karácsonyi és újévi, J»111E^E3
alkalomra

iegczélszerübb ajándék
gyanánt ajánlom

saját gyártmányú Nem létezik 
alkalmasabb 

karácsonyi

■ »»MM«

B. y*.
wb,

f" í M

czimbalmaimat, * 
melyek úgy itthon, mint a külfölnön el* ; 

ismerést vívtak ki.
Ezeken kívül dúsan felszerelt raktárom • 

171 n m ináén n etnü 
HANGSZEREKBEN, ! 

kipróbált jó minőség és előnyös árak ;
mellett. ;

Hangszerek javítása saját műhelyem­
ben személyes felügyeletem mellett esz- 

kösöltetik.
Árjegyzék ingyen és bér mentve.

Tisztelettel 841

Simon János, 
taangsaerkésjíitő

Oa

<z> tsi

*- - - - - - - - - 7 mely az elismeít legjobb minőségben Biharmegyében egyedül kapható -—- - - - - -
- ■ : ..J. ' í - •: V

NAGYVÁRAD, Kossuth Lajos-utcza t szám.
A legjobb és lejjkelendőbb pépeit árait 

id.—, Í»O.

óri^i nagy választék höng^kben, úgymint: népdalok, katonazenék, operett- és operaénekek 
kilplék 3'0- Kgy olyan gép állandó szórakozást nyújt egé,z c-aládoknaK, különösen 
a hosszú téli estéken, és legfőképpen falun vagy pusztán. Legérdek-'sebb a fölvé­
tel, amennvibeo bárki a saját vagy más <ak a hangja’ mjgörök'theti, éppenugy 
bármelyik hangszert. jg |jjz|jj| vafó fjy taiUllÖUl felvétetik.

Nagyvárad, Fő~utcza 820. sz. i . . L ' ' _ ... _.. .. ......... .... .*.........

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban, j
| . L ! . . ......... ......... —

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
K iig >• várad, ApA cza-ntcza 3. szám

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonaliatok, 

gazdasági nyomtatvánjoli, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélboritékok.

(Elvállal és készít:

i z i é s c s k i v i t e 1 b e n 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^,

Levéltelek, 

számlák, falragaszok, 
báli mejjhivók. 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek. 

jj y á s z 1 a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
£8W- raktára. ’WB
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Igen tisztelt vevőim!
Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkeket

»í'»
»»»

é s C 8

c

FLEGMÁN ÁRMIN 
nagyvárad, Bénir-ttr

FLEGMÁN ÁRMIN 
hRtirii Maer-ttr

Flegmán Ármin Nagyvárad, Bémer-tér.

e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítom.
Néhány ezer méter fekete

és színes selyemmaradék 50 krl ól feljebb
Színes és fekete ruha­

szövetek 20
Franczia hímzett batisztok 35

D i s z ö V ö

| Az összes raktáron levőTennis-posztő, 
szövet és selyemblousok 1.— írttól félj.

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 1.50

Szörme-Collierek, karmantyúk 1.50

a f I o h f é l á r b a n.

Továbbá értesítem a n. é. közönséget, hogy

kész női és leány-felöltő raktáram **91 
dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olcsóbban bocsá­

tom áruba. — Tisztelettel 
z

I Tennis flanel
I szép kivitelben 

.10 kr.
■'í
í.

Színes mosó 
barchettek 
17 krtól.

=z^_=zzz Különösen figyelemre méltó! ========

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

Dús választék. Eredeti modellek

Fekete és szí­
nes blous sely­
mek legújabb 

kivitelben
60 krtól 4 írtig.

Alkalmi vétel S 
férfi gallér isiig 1 
a készlet tart | 

'1.0 kr. k:

Fehér zsinór í's 
pique barchetvk 
óriási válasz­

tékban
I 25-90 trig.
i Franczia delai-
I nek 39 krtól.
I V .lódi prágai
I ► eztxtik 88 kr.
i Vászon fehér és 

asztalnemű- k
I elismert legelő
I > vös- bbárakba)
i Egy fiai ezé*
I mélyen teríték
I asztaikendöskt I 

120

arácsonyi es újévi nagy-
vásár!!

Wallerstein Fttlep fiai
.XX.. Nagyvárad, Bemer-ter.

Ajánlja a közeledő karácsonyi és újévi alakalomra IcfpdknJ-
masabb ajándékai, óriási mennyiségben

adékokat,
mindennemű divatárukat mélyen leszállított árakban.

Menryas-zoii ■, i 
kelengyéket 

r niekkivileiben 
k e s ?i 1 ü n k 
5000 íri.

gg 1 Vég V tZOb 
3.90-100 írtig.

IValódiiumhurgi, 
Irnoni éa 

«creas vfis-rik, 
B cl roll siffonok 
| « agy valasziék

Különöseit figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár 

Dús választék. 338 Eredeti modellek.
taaaaaiK-;;-asxg* aasm

NfvkuaioU a Szem bftw.j'i-uvoi^aabaij Nagyváradon

Ótíá.m választéki 
angel női divat I 
kelmékben gyö | 
nyörti kivit«lb.‘ |
Fr '«tcsiia gyapjú 
flanelek, blous 
és pongyoláknak.
Férfi ir gok )eg- 
jutónyosabb

Arakban, kézelő 
20 kr.

Csődtömegből 
vásárolt rnindeü- 
naraü férfi szöve­

tek rendkívül 
előnyös árakban.- . ... .... ..... ,:... . .. M
Szőnyeg, függöny 
igyteritők, flanel 
takarók a leg­
nagyobb válasz 

í é»i ba«.
Futó szőnyegek 

18 krtól
3 írt oO krig.

Ebédlő szőnye­
gek 2 írttól 

200 írtig.


